

bb.58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

fé la

1976. január 28.

55. magyar-szovjet barátsági est  
56. időjárásjelentés  
57. havazás  
58. hírojegyzék /mti/

--

-v é g e -

21.00/fé

-34-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

ll  
24-10

60.008/x

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásáért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. gazdag program várja a hazalátogató magyarokat

i tf/zsu/hi/fé la

1976. január 29.

a magyarok világszövetségétől kapott tájékoztatás szerint 1976-ban is tartalmas programot szerveznek hazánkban a külföldről hazalátogató honfitársaknak. a távolban élő magyarok között mind nagyobb számban vannak a második és a harmadik generáció képviselői, tehát az évtizedekkel ezelőtt külföldre került szülők, nagyszülők leszármazottai. többek között az ő igényüket is figyelembe veszik a magyar nyelvi tanulását elősegítő itthoni tanfolyamok megszervezésénél, különösen a magyarországi nyári táborozásoknál, amelyekre főleg fiatalokat várnak.

tartalmukban magyar események és rendezvények külföldi megszervezéséhez is hathatós segítséget nyújt a magyarok világszövetsége. ebben jól bevált gyakorlat, hogy jeles hazai tudósokat, művészeket - egyénileg vagy kisebb csoportokban - küldenek ki találkozókra, műsorokra magyarul *területekre*. várhatók jubileumi rendezvények is. liszt ferenc halálának 90.évfordulója alkalmából - az itthoni megemlékezésekhez hasonlóan - külföldön is sokféle rendezvényt terveznek, s a magyarok világszövetsége ezeknek az előkészítéséből is részt vállal. ismeretes, hogy ebben az esztendőben rendezzük meg itthon a hazafias népfront kongresszusát. ennek a külföldön megjelenő és a magyarok világszövetségével kapcsolatot tartó magyar nyelvű lapokban olyan cikkek megjelentetését segítik elő, amelyek ismertetik magyarország kül- és belpolitikáját, ezen belül a népfrontpolitikát is./mti/

--

-1-

ll  
24-10

bb.2. az idén ismét megrendezik a tokaj-hegyaljai borok versenyét

vid-/fm/fé hgy

1976. január 29.

a borsod megyei tanács, a tokaj-hegyaljai rekonstrukciós bizottság és más intézmények ismét megrendezik tarcalon a tokaj-hegyaljai és a dél-borsodi borok versenyét. a kilencedik megyei borversenyre április 9-én kerül sor. a bíráló bizottságok a borokat kategóriánként - asztali, szamorodni, aszu- és évjáratonként bírálják el.

az idén

a világhírű hegyaljai borok megyei „seregszemléjén”, aranyéremmel kitüntetett borok vesznek majd részt a szekszárdon megrendezendő országos versenyen.

tokaj-hegyaljáról és a dél-borsodi borvidékről csaknem háromszázféle bor benevezését várják./mti/

-.-

bb.3. olajkályha helyett munkaigényes, piacképes termékek - a mechanikai művek intézkedései a tőkés export fokozására

i sz/tr/ie/fé la

1976. január 29.

a mechanikai művek hosszú ideig főként olajkályhákat gyártott. a termelőberendezések évi 400 ezer kályha előállítására alkalmasak. időközben korlátozták az olajkályhák belföldi forgalmazását s az idén már csak mintegy 80.000-et gyártanak a belkereskedelemnek, ezeket is elsősorban a csereakciókra. a kihasználatlan olajkályhagyártó kapacitás lekötésére a múlt év óta elsősorban olyan kevésbé anyag-, inkább munkaigényes korszerű termékeket kezdtek előállítani, amelyek a tőkés piacon is keresettek. ennek eredményeként már tavaly két- és félszeresére nőtt a vállalat tőkés exportja, és 41 százalékkal többet szállítottak szocialista partnereiknek is, mint az előző évben. a hazai üzletekben is kapható szerszámotládákból például 1975-ben 300 ezret adtak el nszk-beli és holland cégeknek, s hasonló exportra számítanak az idén is. sok országban népszerű a mechanikai művek gépkocsi felfutó bakja, tavaly a mercedes cégnek 9.500-at szállítottak, az idén várhatóan már 20 ezret adnak el a nyugatnémet vállalatnak.

/folyt.köv./

-2-

hgy

bb.3. / olajkályha helyett... folyt/fé

az ötödik ötéves tervidőszakban a mechanikai művek fokozza többek között a konzervgyári gépekhez szükséges sterilizátor-serlegek gyártását, bővül majd az elektrolit és az ipari fázisjavító kondenzátorok termelése is. ez utóbbi esetében szó van amerikai licenc vásárlásáról, ilymódon korszerűsítik és bővítik a gyártást. a fázisjavító kondenzátorokból - amelyeket távvezetékeknél, transzformátor-állomásoknál, nagyobb villamosmotoroknál és kohóknál használnak, s alkalmazásukkal csökkentik az erőműből a fogyasztóhoz jutó elektromos áram veszteségeit - nagy a kereslet külföldön is, jelentős mennyiségben kívánnak vásárolni ezekből a kínai és az iraki partnerek.

a gyártmánykorszerűsítési program keretében nemrég 35 féle telefonalkatrész előállítását kezdték meg. a legmodernebb asztali és titkári telefonok sorozatgyártását 1977-től tervezik, s előreláthatólag exportra is jut majd belőlük./mti/

-.-

bb.5. magánkereskedő nem vásárolhat magyar állampolgártól külföldi dohányárut

i kf/fe/ie/fé la

1976. január 29.

a belkereskedelmi miniszter - a pénzügyminiszterrel és a külkereskedelmi miniszterrel egyetértésben - hatályon kívül helyezte a dohányipari termékek fogyasztói forgalmával kapcsolatos rendelet egyik pontját.

a miniszter 1968-ban kiadott rendelete óta ugyanis a kiskereskedők - magántrafikosok - vásárolhattak azoktól a magyar állampolgároktól dohányárut, akik a folyószámlájukon lévő valutáért a koncumextől vettek külföldi dohányt, cigarettát. a rendelet adta lehetőséggel azonban többen visszaéltek, valutájukat cigarettába fektették, s így indokolatlanul, munka nélkül jutottak jövedelemhez.

a miniszter mostani rendelete hatályon kívül helyezte a korábbi rendelkezést, s megvonta a magándohányárusoktól azt a jogot hogy magyar állampolgártól - akár szabályos számlával igazolva is - külföldi dohányipari terméket vegyenek.

a már életbelépett rendelet szerint a magántrafikosok a korábban szabályosan vásárolt külföldi dohány- és cigarettakészleteiket március 31-ig forgalomba hozhatják./mti/

-.-  
-3-

hgy

bb.4. németh lászló, szabó magda, illyés gyula, illés endre bemutatók a budapesti színházak februári műsorán

i nm/tm/hi/fé la

1976. január 29.

a szokásosnál is gazdagabb, változatosabb a budapesti színházak februári bemutatókinálata. különösen örvendetes, hogy ebben az időszakban sok magyar szerző művét láthatjuk színpadjaikon. elsőként február 5-én a vígszínház társulata krudy gyula „rezeda kázmér szép élete”, című művének színpadi változatát viszi színre kapás dezső rendezésében. a régi szép, budapestről szóló történet főbb szereplői: darvas iván, ruttkai éva, tomanek nándor, tahi-tóth lászló, psota irén mint vendég, schubert éva, békés rita és tábori nóra.

február 6-én játssza első alkalommal a madách színház társulata németh lászló colbert című drámáját. a kamaraszínházi előadás rendezője szirtes tamás. németh lászló utolsó drámája, amelynek főhőse xiv. lajos, a napkirály pénzügyminisztere, megdöntő erővel tárja elének egy nagy történelmi személyiség ellentmondásokkal teli küzdelmét önmagával és a világgal. a szereplők: bessenyei ferenc, mensáros lászló, ilosvay katalin, kalocsay miklós, némethy ferenc, dégi istván és szénási ernő. ugyancsak február 6-tól láthatják az ifjú nézők lázár ervin: „a hétfejú tündér”, című mesejátékát, amelyet a szerző nagyszerű könyve nyomán maga adaptált színpadra. végül ugyancsak február 6-án kerül először alkalommal a nézők elé illyés gyula testvérek című drámája az állami déryné színház előadásában.

február 14-én mutatja be a nemzeti színház társulata martin endre rendezésében szabó magda: az a szép, fényes nap című drámáját. nemzeti történelmünknek arról a napjáról szól a dráma, amely véglegesen kijelölte magyarország helyét az európai népek között, kalászba szökött géza fejedelemnek, a zseniális politikusnak gonddal óvott vetése... ez a fényes nap a múlt és az elképzelt jövő drámai találkozása, s a kezek, amelyek az elkövetkezendő nemzedékek számára biztosítják a fennmaradást, az élet érdekében kénytelenek halált is osztani. a szereplők között találjuk sinkovits imrét, kálmán györgyöt, kállai ferencet, tyll attilát, sinkó lászlót, császár angélat és györffy györgyöt. ugyancsak ezen a napon tart premiert a józsef attila színház is. arthur miller: a salemi boszorkányok című híres drámáját játsszák hubay miklós rendezésében, berényi gábor rendezésében. a szereplők: bodrogi gyula, pálos zsuzsa, bánási il-dikó, szabó éva, szemes mari, horváth sándor, kránitz lajos, tur-gonyi pál, lóránd hanna, fülöp zsigmond.

/folyt.köv./

-4-

bb.4. /németh lászló...folyt/fé

bemutatóval jelentkezik február 20-án a madách színház. illés endre spanyol izabella című drámája kel itt életre, lengyel györgy rendezésében. a történelmi játék főhőse izabella, a hatalma teljében lévő királynő: hatalma megerősítésére a katolikus egyházra támaszkodik, amely azután az inkvizíció bevezetésével az abszolutizmus kegyetlen eszköze lesz. a szereplők: almási éva, huszti péter, haumann péter, egri istván, sznyovszky szilvia, bálás samu, bálint andrás, papp jános, dózsa lászló és ujlaky lászló.

február 27-én a fővárosi operettszínházban fényes szabócs-békeffi istván - g. dénes györgy: a kutya, akit bozzi urnak hívtak című zenés játékának tapsolhatnak először a nézők. a történet new york olasz negyedének egyik bérházában játszódik. a kívándorolt olaszok reménykedve és szorgosan próbálják megtalálni helyüket az új világban. a főszerepeket vendégként latinovits zoltán alakítja, kertész péter, suka sándor, galántai aliz, és harsányi frigyos oldalán./mti/

-. -

bb.6. február 7: bunyevác nagy préló baján

vid-/fm/fé hgy

1976. január 29.

bács-kiskun megye több-nemzetiségű déli területén megkezdődtek a hagyományos farsangi rendezvények, a prélók, asszonybálok, guzsaljosok. a bácskai farsang legnagyobb eseménye most is a bajai bunyevác nagy fonóünnep, a veliko préló lesz, amelynek előkészületei már javában tartanak. a február 7-re kitűzött vidám nagy préló nemzetiségi műsorral kezdődik, s reggelig tartó, tamburazenés mulatsággal folytatódik./mti/

-. -

bb.7. országos fotópályázat diákok számára

vid./fm/fé hgy

1976. január 29.

pécsett ismét megrendezik a diákfotósok hagyományos tavaszi seregszemléjét, amely az idén is felszabadulásunk évfordulójához kapcsolódik. a rendező szerv - a pécsi nagy lajos gimnázium - most hirdette meg a xi. országos középiskolai és szakmunkástanuló fotópályázatot. a kiírás szerint a pályázatra minden középfokú oktatásban résztvevő fiatal elküldheti munkáit, mégpedig személyenként négy 18x24 centiméteres képet. ezek egyike - kötelezően - ifjúságunk mai életét ábrázolja, a többiek témáját szabadon választhatják meg a pályázók. a fotókat március 1-ig kell eljuttatni a nagy lajos gimnázium címére: 7621 pécs, széchenyi tér 11. a nyilvános képbírálatra március 7-én kerül sor, a zsűri a magyar fotóművészek szövetségének tagjaitól áll. a legszebb képeket - a forradalmi ifjúsági napok keretében - kiállításon mutatják be pécssett. az országos fotótárlatot április 4-én nyitják meg és ekkor adják át a pályadíjakat is a legjobb diákfotósoknak./mti/

-. -

-5-

bb 8. a rádió politikai adásai főszerkesztőségének idei munkaterve  
nm/s gi hi la 1976. január 29.

a nemzetközi és hazai eseményekben bővelkedő 1976-os esztendő felelősségteljes feladatok elé állítja a rádió munkatársait - nyilatkozta kulcsár ferenc, a rádió politikai adásainak főszerkesztője az mti munkatársának. az új rádió-struktúra életbelépésével tovább gazdagodott a hírszolgáltatás, de még további tennivalók vannak a kossut, és külön a petőfi adó önálló profilu hírszerkesztői feladatkörének kidolgozásában. a krónika-műsorok népszerűsége változatlan, ezért most új sorozatot terveznek a munkavédelemről, a takarékoságról, a termékszerkezet átalakításáról és más hasonló témákról. a riporterek rendszeresen visszatérnek a tanácsok munkájára, foglalkoznak azzal is, hogy a különféle igazgatási szervek mit tettek az ügyintézés egyszerűsítése és gyorsítása érdekében. az esti magazin kiemelten vizsgálja majd gazdasági feladatainkat, és az új öt éves terv céljainak széleskörű ismertetésére vállalkozik, nyomon követi a korábban hozott határozatok teljesítését, a nagyberuházások helyzetét és az induló építkezések előkészítését.

a külpolitikai rovat megkülönböztetett figyelemmel kíséri majd a szocialista országok testvérpártjainak 1976-ban sorra kerülő kongresszusait, különösen az szkp 25. kongresszusát. sorozat számol majd be a szovjetunió gazdasági életének eredményeiről, belpolitikájáról. összefoglalókat, helyszíni tudósításokat is ad a rádió a kongresszus napjaiban. ugyancsak információval jelentkezik a tudósítók bulgáriából és csehszlovákiából is. sorozatot hallanak arról, milyen változások történtek vietnamban a háború befejezése óta, melyek a délkelet-ázsiai politikai, gazdasági fejlemények.

a sportrovat idején nagy feladata a montrealban megrendezésre kerülő nyári olimpiai játékok helyszíni közvetítésének előkészítése és lebonyolítása. a július 17-től augusztus 1-ig tartó eseménysorozatról a tervek szerint mintegy 15 órányi műsort sugároznak. az öt karika jegyében című műsor az olimpiai előkészületekről számol be.

a gazdaságpolitikai témák többek között azt nyomozzák, mit tesznek a minisztériumok és vállalatok annak érdekében, hogy növekedjen a gazdaságos, és csökkenjen a kevésbé gazdaságos termékek aránya, továbbá szó lesz a munkaerő-helyzetről és a belső tartalékok jobb felhasználásáról. a gazdasági vezetők mini-fóruma sorozatban aktuális kérdésekről nyilatkoznak az illetékesek. a kockázat című sorozat a vezetői felelősségről szól. a kgst híradó ugyan csak felhangzik majd, s szintén az aktuális gazdaságpolitikai problémákat elemzi.

/folyt. köv./

✓ rendszeresen

- 6 -

Am

bb 8. /a rádió politikai adásai ... 1. folyt./gi

a falurádió egyebek között a mezőgazdasági beruházások sorával, az állam és a szövetkezetek kapcsolatával foglalkozik majd. havonta egy alkalommal sugározzák a látogatás mezőgazdasági kutatóintézetekben című, 20 perces részekből álló sorozatot, amely a gyakorlatnak átadható tudományos kutatási eredményeket, új eljárásokat, módszereket ismerteti. a riporterek ellátogatnak a szarvasi öntözési- és rizstermesztési, a sopronhórpácsi cukornemesítő, a szegedi gabonanemesítő, az országos állategészségügyi és más intézetekbe. a munkás-paraszt szövetség a témája a testvérlátogató című adásnak. a mai falu gazdasági, társadalmi életének változásait szemlélteti dokumentumok alapján, szociológiai módszerekkel a havonta egyszer, vasárnaponként jelentkező faluról mindenkinek című műsor.

L répa

a belpolitikai rovat folytatja több, eddig sikeres műsor-sorozatát, köztük a sajtókonferenciát. a főhatóságok, a minisztériumok és közigazgatási egységek munkájának bemutatása mellett sor kerül két-három megyére is. a brigádnapló a szocialista munkaverseny mozgalom rádiós fóruma. a riporterek panoptikumából című adás társadalmi életünk nem kívánatos figuráit állítja pellengérré.

a művelődéspolitikai rovatban többek között folytatják a munkásmozgalmi dokumentumok készítését, többek között kun béláról állítanak össze műsort. /mti/

--

bb 9. új tájházak bács-kiskun megyében

vid.-fm gi hgy

1976. január 29.

a tizenöt éve végzett helytörténeti kutatás eredményeként már sok értékes gyűjteményt őriznek bács-kiskun megye településeiben. a már jóideje meglévő pataji muzeumi parasztház, a hartai sváb ház, csávolyi délszláv muzeumi gyűjtemények után újabbakat tesznek hozzáférhetővé az érdeklődők számára. kiskőrösön szlovák tájházat rendeznek be és nyitnak meg tavasszal. az 500 éves izsák nagyközség határában egy jellegzetes tanyában állítják ki a nagymultu helység népi szokásait, mesterségeit tükröző anyagot. császártöltésen sváb tájházban helyezik el a nemzetiségi lakosság multjának, életkörülményeinek történeti dokumentumait. /mti/

--

- 7 -

Am

bb 10. gül baba türbéje

i me/tm gi hi la

1976. január 29.

február 1-től egész nap látható. az utóbbi három hónapban több mint 3.200 érdeklődő kereste fel a siremléket, jóval több, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a nagy érdeklődésre való tekintettel a szokottnál két hónappal korábban hosszabbították meg a jelenlegi 4 órás nyitva tartási időt. /mti/

--

bb 11. 6.500 darabból álló diasorozat a növények virágzásáról - egy soproni erdőmérnök páratlan gyűjteménye

vid.-fm gi la

1976. január 29.

varga gábor soproni erdőmérnök figyeli a növények virágzását, termésük beérését, s dia-felvételeken örökíti meg a természet megújulásának érdekes pillanatait. gyűjteménye jelenleg 6.500 diából áll, amelyet megfelelő kartotékrendszer egészít ki. varga gábor különleges gyűjteményét fiára hagyja, aki szintén erdőmérnök, s majd tovább folytatja a gyűjtemény gyarapítását. /mti/

--

bb 12. trópus a behavazott üvegházban

vid.-fm gi hgy

1976. január 29.

két évszak: tél és tavasz találkozott a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a hólepellet borított üvegházakban tavaszi kép, trópusi hangulat fogadja a vendégeket. dél-amerikában honos trópusi orchideák virágoznak. a kávécsérjék termései bab-nagyságúak és zöldből piros színbe mennek át. a narancsot már leszüretelték. a citromfa ágai roskadoznak a dústerméstől. még a tél elején megkezdtek a gyümölcsök szedését. az azóta is folytonosan termő nagy fán egymás után érnek sárgára a citromok. most már szinte minden nap vesznek le egy-két termést a botanikus kert szabadban dolgozó védőitalának, teájának izegítéséhez. /mti/

--

- 8 -

*Am*

bb 13. betört kirakatokból lopott

i bc/gg gi hi la

1976. január 29.

zsákmányra lesve sétálgatott éjszaka a fővárosban szabó antal 25 éves, büntetett előéletű, budapesti lakos. az v. kerületi párizsi utcában egy szücsüzet kirakatát szemelte ki: az üvegtáblát betörte, a kirakatból kiemelt két férfikabátot és egy sportzakkot, majd kereket oldott. a lopott cikket értékesítette. ezt követően két alkalommal demeter sándorné, pajtás edit 21 éves budapesti lakos közreműködésével hajtott végre hasonló akciót a vii. kerületi majakovszkij utcában és a xiii. kerületi budai nagy Antal utcában: az asszony figyelt, szabó pedig betörte egy vegytisztító üzlet, illetve egy utcai vitrin üvegét, és onnan irhabundát és egyéb ruhaneműket, valamint táskát vitt el. a holmikat eladták, a pénzt közösen költötték el. szabó ezután még kilenc alkalommal tört be éjszaka kirakatokat az v., a vi., a vii., és a viii. kerületben. a lopott holmi jelentős részét - tudva eredetéről - farkas margit 21 éves budapesti lakos értékesítette. a notorius kirakatbetörő végül is pórul járt, ugyanis utolsó akciójánál az a férfi, akit megfizetett, hogy a betörésnél figyeljen, előzetesen jelentette az esetet a rendőrségen. s amikor egy viii. kerületi hangszerboltból zsákmányolt két magnetofonnal és egy rádióval hazatértek, igazoltatták őket s a lopott holmit befoglalták.

a fővárosi bíróság szabó antalt három és fél évi, demeter sándornét egy évi és négy hónapi, farkas margitot tiz hónapi szabadságvesztésre ítélte, ezenkívül szabót kártérítésre is kötelezte. /mti/

--

- 9 -

*Am*

bb. 14. omfb javaslat - szovjet licenc - évi 600 millió forint értékű energiamegtakarítás a vaskohászatban

i kg/gg/ie/il la

1976 január 29.

a vaskohászat teljes energiaigényének 7 százaléka megtakarítható azoknak a javaslatoknak az alkalmazásával, amelyeket az országos műszaki fejlesztési bizottság e célra alakult munkabizottsága dolgozott ki. ez a 7 százalék évi 190 000 tonna fűtőolajjal egyenértékű fűtőenergiának felel meg, ez mintegy 600 millió forint.

egyik - jelenleg a dunai vasműben - már gyakorlati megvalósítás alatt álló javaslat a nagyolvasztók előgőzölgető hűtésénél alkalmazható. lényege, hogy az olvasztókemencét körülölelő tüzállító téglák között cirkuláló hűtővizet felforrása után gőzként a környező épületek fűtésére „foghatják be”, a lehűlt ismét vízzé vált gőzt pedig zárt rendszerben visszavezetik hűtésre. eddig az olvasztó hője mindössze 30-40 fokra melegítette fel a csővezetéseken gyorsan átfolyó hűtővizet, s ilyen hőfoku víz még nem alkalmas fűtésre. az újabb berendezés lassítja a cirkulációt, így a víz fölforr benne, s gőzzé válik. a berendezés azonban meglehetősen bonyolult s kizárólag hazai gyártása nem lenne gazdaságos, annál is kevésbé mert mindössze 9 nagyolvasztó működik az országban. ezért a magyar vas- és acélipari egyesülés a szovjetuniótól vásárolta meg a berendezés licencét, s egyes lemeit is.

több más javaslat között különösen gazdaságos a száraz koksolás eljárásához kapcsolódó új módszer. a koksoló kemencéből kizuduló, 1100 fokos felhevített koksot zárt bunkerba öntik, s hűtésére az eget nem tápláló gázt például nitrogéngázt fujnak át rajta. ezáltal a koks lehül, a gáz pedig felmelegszik. a forró gázt vizgős fejlesztésére, ezt pedig fűtésre használhatják. egyben környezetvédelmi célokat is szolgál a zárt rendszerben áramló gáz, mert a koksport nem engedi el a levegőbe. ilyen berendezést lehetne például a dunai vasműben alkalmazni, itt évi 37 000 tonna fűtőolajjal egyenértékű fűtőenergiát takaríthatnának meg, s a beruházások alig több mint egy év alatt megtérülnének.

az omfb a még csak felépítendő konverteres acélgyártó üzem hulladékhő-hasznosítására is előre kidolgozott egy eljárást. a leendő üzem kemencéjéből kiramló 1600 fok körüli füstgázt hőhasznosító kamra közbeiktatásával gőzfejlesztésre hasznosíthatnák. egyedül ezzel a módszerrel 29 000 tonna olajjal egyenértékű hőenergiát nyerhetnek majd évente az üzemben, s a berendezés egyben a környezet védelmét is szolgálja, mert a füstgáz porát leköti./mti/

- 10 -

8.10/il

9.20

Ha

bb. 15. ultrahangos technika a sertéstenyésztésben

vid gö/mné/il la

1976. január 29.

az ultrahangos technika felhasználása egyre jobban terjed. az utóbbi években a mezőgazdaság több területén, így az állattenyésztésben is sikerrel alkalmazzák. az állattenyésztési kutató intézet munkatársai dr. wekerle lászló irányításával az elektronikus mérőkészülékek gyára által tervezett és gyártott, eddig csak humán célokra alkalmazott babydop doppler indikátorral végeztek kísérleteket a sertéstenyésztésben. a készülékkel az iparszerűen termelő sertéstelepeken az anyaállatok vemhességi vizsgálatait hajtották végre. az ultrahangos technika alkalmazása számos más előnnyel is járt, többek között jelentős takarmánymegtakarítást értek el, s jóval egyszerűbbé vált a sertések gondozása, kezelése. az intézet már számos termelőszövetkezetben és állami gazdaságban bevezette az új vizsgálati módszert./mti/

-.-

bb. 16. gyémánt korong a csiszológépen - „elkelt”, az ajkai üvegyár első féléves termelése

vid fm/il hgy

1976. január 29.

az ajkai üvegyár világhírű termékei iránt ebben az évben is rendkívüli a kereslet, a külföldi és a hazai piacon egyaránt. az ólomkrisztály kelyhekből nem tudnak annyit gyártani, amennyit a külföldi megrendelők igényelnének, éppen ezért kereskedelmi partnereik már jó előre lekötik termelésük nagyrészét. a szerződések alapján az ajkai üvegyár első féléves termelése már elkelt. legnagyobb vásárlójuk az idén is kanada, ahová az év végéig másfél millió kelyhet szállítanak. ezt követi az egyesült államok, s egyre növeli megrendelését japán is. kanadába és az egyesült államokba elsősorban a hagyományos dus csiszolású ólomkrisztály kelyheket szállítják. ugyanakkor az európai piacon - főleg franciaországon egyre keresettebbek a modern, kevésbé dusan, de mélyen csiszolt poharak. ezek készítésében nagy szerepet kapnak a gyémánt korongok, amelyek gyorsan és biztosan hatolnak a legkeményebb üvegbe is. jelenleg 18 gyémánt csiszoló géppel rendelkezik az ajkai üvegyár és ezeken a legtapasztaltabb szakemberek dolgoznak./mti/

-.-

- 11 -

b. 18. ezeröttszáz lakás épül százhalombattán

vid gö/il la

1976. január 29.

százhalombattán ezekben a napokban várják a nagyteljesítményű földmunkagépek érkezését, amelyekkel megkezdik egy 1500 lakásos városrész építésének előkészítését. a lakóházak többsége ötszintes lesz, de a szebb városkép érdekében néhányat kilenc szintesre terveztek. gondoltak a lakók ellátására is: több épület földszintjén szolgáltató és kereskedelmi üzletek nyílnak majd. a tervek szerint még ebben az évben 200-250 lakás készül el. az otthonok többségét a város két üzemóriása a kőolajipari vállalat és a hőerőmű dolgozói kapják. az új lakóteleppel az v. ötéves tervidőszak végére 18 000 -re növekszik százhalombatta lakóinak száma.  
/mti/

- .-,

bb. 20. 1200 lakáshoz gyárt elemeket a dunaujvárosi házgyár

vid fm/il la

1976. január 29.

a vasbetonipari művek dunaujvárosi üzemének házgyára tavaly 1498 lakáshoz adott előregyártott paneleket, födémekeket, illetve konyha-fürdőszoba térelemeket. a bevált új erkélyelemes homlokzati panelek gyártását az idén is folytatják. 1976-ban azonban a jelenlegi tervek szerint a tavalyihoz képest csak 80 százalékos kapacitással dolgozhatnak, ugyanis az építőipartól összesen csak 1200 lakás nagypaneljeinek gyártására kaptak megbízást. ezekből zllátják el idén nemcsak a dunaujvárosi, hanem a székesfehérvári és a százhalombattai építkezéseket is. ezek mellett 34 családi ház elemeinek gyártására is megrendelést kaptak.

ujdonságok a házgyár termékei között azok a homlokzati és födémpanelek, amelyeket óvoda építkezéshez készítenek. ugyanis a dunaujvárosi tervező intézet olyan 200 személyes óvoda tervet készített, amelynek acélszerkezetét a dunai vasmű, szendvics rendszerű homlokzati paneljeit és födémjeit pedig a dunaujvárosi házgyár gyártja. az óvoda építését a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat a tavasszal kezdi meg a dózsa ii. városrészben./mt/

g 20  
- .-

- 12 -

bb. 19. több eternit a családi ház-építőknél

vid fm/il la

1976. január 29.

a nyergesujfalui eternitgyár dolgozói ebben az évben a tavalyinál 4,5 millió négyzetméterrel több tetőfedő, hullám-, és burkolólemezt készítenek. összesen 16,7 millió négyzetméter lemezt gyártanak, s így az idén már elegendő eternitet kapnak a családi ház-építők, akiknek száma az országban évenként meghaladja a több tízezret. az eternit-termékek gyártását azokkal az új gépsorokkal fokozzák, amelyeket a múlt év novemberében adtak át rendeltetésének. ez év eleje óta teljes kapacitással dolgozik a hat új, programvezérlésű lemezgyártó gépsor. a szovjet, dán, olasz, csehszlovák és magyar gyártmányú berendezésekből összeszerelt gépsorok munkát állításával nemcsak a termelést növelik, hanem megszüntették a régi eternitgyárakra jellemző nehéz fizikai munkákat és szinte emberi kéz érintése nélkül készülnek a palalemezek és megszűnt a szilikózis veszélye is.

az eternitgyár műszaki kollektívája intézkedéseket tett az import gépalkatrészek csökkentésére is. leggyakrabban elhasználandó alkatrészeket hazai vállalatoknál rendelik meg, sőt az egyszerűbbeket a gyár szakemberei készítik el. hazaival helyettesítik a korábban dániából vásárolt acélkéseket.

a korszerű, új berendezések intenzív kihasználásával és takarékosabb anyaggazdálkodással az idén 658 millió forint árbevétel és 1611 forint nyereség elérését tervezik a gyár vezetői. az új terveket a napokban munkásgyűlésen vitatták meg az üzem kollektívájával./mti/ 1 millió

- .-

bb. 17. 4000 egyszemélyes tanulóasztalt gyárt az idén a szanyi töváll

vid fm/il la

1976. január 29.

a hagyományos könyvtári berendezések és irodabutorok gyártása mellett újfajta butorok előállításával is kísérleteznek a szanyi töváll-nál. tavaly készült el az egyszemélyes tanulóasztal terve, az idén pedig már 4 000 darabot készítenek belőle. az asztal lapja ferde szögbe is állítható, ez biztosítja az egészséges testtartást. állíthatósága miatt rajzolásra is alkalmas. az asztal lapjára speciális szivacsos réteget ragasztanak, ennek felületét kemény műanyagréteg borítja, amelyre jól tapad a rajzlap./mti/

- .-

g 40  
- 13 -

bb. 21. Légzésvizsgáló komputer a gyógyítás szolgálatában  
vid fm/il la 1976. január 29.

a zalaegerszegi tüdőgyógyintézetben légzésvizsgáló komputer-rendszert állítottak munkába. a berendezés automatikusan végzi a beteg légzésének vizsgálatát, pontos diagnosztikát ad a légzőszervek működéséről. a berendezés komputer-rendszere a vizsgálat alatt automatikusan feldolgozza a vizsgálati adatokat, s így amikor befejeződik a beteg légzésvizsgálata, a gép elkészíti és telexgépre közvetíti a diagnosztikát is.  
/mti/

-. -

bb. 22. megújulnak a régi lakóházak szombathelyen  
vid fm/il la 1976. január 29.

szombathelyen a régi lakóházak felújítását a városrendezési és műemlékvédelmi feladatok is egyaránt megkövetelik. e munkákra váró épületek zöme tanácsi bérlemény, amelyek gazdája az ingatlankezelő vállalat. a megyeszékhelyen a negyedik öt éves tervben több mint 650 lakást újítottak fel. a tervidőszakban a vállalat 173 millió forintot költött az épületek karbantartására, korszerűsítésére. a munka során 86 társbérletet is megszüntettek a városban.

a vállalat kezelésében lévő épületekben mintegy kilencezer bérlemény van. a felmérések szerint 26 százalékuk már nem újítható fel gazdaságosan, 44 százalékuk felújításra vár, a többi pedig már felújított vagy új épület.

az ötödik öt éves tervben a vállalat 72 jelentős épület teljes felújítását végzi el. nagyrésztük fűdémcsereit is igényel. ezekben az épületekben 1127 lakás újul meg, s a munkákra kétszer annyi pénzt költenek, mint a negyedik öt éves tervben.

az idén több mint 220 lakás korszerűsítése szerepel a tervekben. a belváros régi házainak felújítását korszerűsítését úgy valószínűsítjük meg, hogy azok megőrizzék történelmi emlékeinket, a lakóépületekben formát öltő építészeti értékeinket. /mti/

-. -

- 14 -

bb. 23. a gyorsítási program eredménye: háromhónapos előny a dunamenti hőerőmű építésénél

vid gö/fe/fm/il la 1976. január 29.

hazánk legnagyobb villamosenergia-fejlesztő üzeme a dunamenti hőerőmű. tavaly az országos csúcsterhelés idején már 1645 megawattkapacitással üzemelt, ezzel a hazai igények 40 százalékát fedezte. az építkezés kezdetén a jelenleginél lényegesen kisebb kapacitásra tervezték az erőművet. bővítését először 1968-ban határozták el, majd három évvel később újabb hat, egyenként 215 megawatt teljesítőképességű blokk létesítését tűzték ki célul. a két ütemben megvalósuló összesen 1290 megawatt bővítés befejezésének határidejét 1976. december 31-ben jelölték meg.

a folyamatos termelés mellett 1971. májusában kezdődött a berendezések gyártása, a szükséges létesítmények építése és a szerelés. a különböző nehézségek, egyebek között a folyamatos tervszállítás hiánya, a hatalmas, óránként 670 tonna gőzt termelő kazán prototípus jellege, a gyártó vállalatok késedelmes szállítása, a helyszíni szerelés gyakorlat hiánya már a bővítés első két egységénél nagymértékű késedelmet okozott. a nyolcadik blokk 7,5 a kilencedik 5, a tizedik pedig kéthónapos késéssel kezdte meg munkáját.

a késedelem tetemes költségtöbbletet okozott. ezért az erőmű bővítésének tervezését, építését, berendezéseinek gyártását végző vállalatok 1974. júliusában szocialista együttműködési szerződésben vállalták, hogy lerövidítik

a még hiányzó három blokk üzembehelyezési határidejét. a párt 11. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 30 évfordulója tiszteletére tett felajánlások eredményei hamarosan megmutatkoztak a létesítmény építésén, szerelésén. a szocialista munkaverseny lendületét tovább fokozta az 1974. végén hozott határozat a beruházás gyorsítási programjának kidolgozásáról. ez lehetővé tette egyebek között a dolgozók külön anyagi ösztönzését jutalmazását. az erőmű vezetői is számos kezdeménnyel segítettek a gyorsítási program sikeres végrehajtását. egyebek között közvetlen kapcsolatot létesítettek a beruházáson dolgozó vállalatokkal, a kazánokat szállító csehszlovák gyárral, hogy ezzel is segítsék a határidők betartását, a főbb feladatok megoldását. eredményesek voltak a létesítményen működő kisz-védnökség „zöld utat”, kérő levelei is.

a jó együttműködés, a gyorsítási program nyomán született állami intézkedések eredményeként a 11. blokk az előírt határidőnél egy és egyharmad, a 12-es gépegység pedig már három hónappal korábban kezdte meg működését. ezzel a két blokk terven felül 560 millió kilowattóra villamosenergiát fejlesztett.  
/folyt.köv/

- 15 -

bb. 23./ a gyorsítási .... folyt./il

a bővítés utolsó, szám szerint 13. blokkja is hasonló ütemben <sup>ptl.</sup> már befejeződött a kazán és a nagynyomású csővezetékek sava-  
<sup>zása,</sup> s megkezdtek a csőrendszer végleges helyreállítását. az utol-  
só munkafolyamat a kazán próba lesz, amikor is kifuvatják a beren-  
dezéseket. szerelésén tetemes előnyre  
tettek szert, amely lehetővé teszi, hogy a tervezettnél egy hónap-  
pal korábban, április 1-én megtörténjen a blokk párhuzamos kapcso-  
lása, ténylegs üzembehelyezése pedig a programban előírt 1976.  
november 1. helyett várhatóan három hónappal előbb lesz.

a százhalobattai erőmű az idén már 1850 megawatt villamose-  
nergiát fejleszt majd. a beruházás dolgozó munkájának értékét nö-  
veli, hogy a már üzembehelyezett gépegységek teljesítik a terve-  
zett műszaki paramétereket és - számításaik szerint - nem lépik túl  
a teljesítmény eredeti költségelőirányzatát./mti/  
--

bb. 24. 40 000 háztáji gazdaság sertéstenyésztését ösztönzik bács  
kiskunban

vid fm/il hgy

1976. január 29.

bács kiskun megye háztáji gazdaságaiban.-ahol korábban  
800 000 sertést hizlaltak évente, - hanyatlak a sertéstartás. a te-  
nyésztési kedv helyreállítására -ismerve a kisárutermelő gazdaságok  
jelentőségét, a helyi, illetve az országos husellátásban - az eddig  
nél ösztönzőbb módszereket kell alkalmazniok a szakma irányítóinak.  
a háztáji állattartók folyamatos takarmányellátására, a bács-kiskun  
megyei gabonaforgalmazó és malomipari vállalat szemes-, illetve  
táp-takarmányértékesítő telepeket hoz létre a falvakban. helyenként  
a termelőszövetkezetek látják el ezt a feladatot. az állat-  
forgalmi vállalat tenyészkoça-akciójának igénybevételel megtehet  
nek az üresen álló ólak: ez egyben a fajtváltásra is módot ad. jobb  
takarmányértékesítő, a piaci keresletnek megfelelő hussertések kerül  
nek a kisgazdaságokba. rugalmasabbá teszik a hizófelvásárlást is.  
a jövőben nem fordulhat elő, hogy átvételi késés miatt tulhiznak a  
sertések, ami az árutermelés jövedelmezőségét csökkenti. a 120  
kilogrammon felül „zsiros”, hizóért ugyanis kevesebbet fizet az  
állatforgalmi vállalat./mti/  
--

- 16 -

bb 25. tíz év alatt több mint százmillió forintos támogatás i-  
partelepítésre borsodban

vid/fm/pg hgy

1976. január 29.

a borsod megyei tanács ipari osztálya felmérte a megye  
tiz éves ipartelepítési tevékenységét.

a megyében az első ipartelepítésre 1966-ban került sor. az  
energiahordozók arányában beállott változás miatt valamint a  
nők foglalkoztatásának megoldására az akkor még ózdvidéki szén-  
bányászati tröszt farkaslyuki bányájánál hűtők létre a kooperá-  
ciós üzemet. jellegzetesen aprófalvas vidéken a közlekedési vi-  
szonyok nem tették lehetővé a nők munkába állítását. a borsod  
megyei tanács éppen ezért szorgalmazta, hogy a budapesti vállá-  
latok kisebb üzemeket telepítsenek vidékre, amihez <sup>viSSza</sup>  
nem térítendő tanácsai támogatást is nyújtott.

az együttműködés eredményeként főként az ózdi, a mezőköves-  
di és a sátoraljai helyi járásban került sor új üzemek létesítésé-  
re.

a területfejlesztési alapból, valamint a tanács saját ere-  
jéből tíz év alatt több mint százmillió forintot juttatott erre  
a célra, s ilymódon több mint husz új ipari üzem létesült bor-  
sodban. különösen eredményes volt az ipartelepítés az ózdi  
járásban, ahol nyolc új üzem létesült. ezekben több mint ezer-  
hatszáz nő foglalkoztatnak.

a jellegzetesen „nehézipari”, megyében sikerült csökkente-  
ni az iparilag „fehér foltnak”, számító területek arányát, ami  
együtt járt a nők fokozottabb munkabaállításával.

ajd át gondolt fejlesztés során létesített új gyáregységet  
a budapesti butoripari vállalat encs nagyközségben, kazincbarcikán  
kurivtyánban pedig a budapesti habselyem-kötöttárugyár létesített  
új üzemet. a budapesti alumíniumgyár a korábban más célra használt  
épületek átvételével szendrő nagyközségben létesített telep-  
helyet, a megyei tanács 8.5 millió forintos támogatásá-  
val. a további fejlesztés során az ötödik ötéves terv végén már  
nyolcszáz-ezerkétszáz főt foglalkoztatnak.

az egy évtized alatt tanácsai támogatással létesült többek kö-  
zött mezőkövesd városban a budapesti kismotor-és gépgyár, va-  
lamint az autóvillamossági felszerelések gyára új üzeme is.

a felmérés alapján dolgozzák ki az ötödik ötéves terv munka-  
erő mérlegét, hogy az újabb ipartelepítéseket ott valósítsák  
meg ahol a szükséges létszám rendelkezésre áll./mti/  
--

-17-

08.10/pg

10.10

bb 26. naponta 80-90 ezer tojást törnek fel-minden termékük „kiváló áru,, - tovább bővítette választékát a gyermelyi tésztagyár

vid/ia/pg la

1976. január 29.

ujabb termékekkel bővítette választékát a gyermelyi tésztagyár. a copfocskák, a csavartmetéltet, a csavartcsövet és az olasz csavartat már kiszállították a nagykereskedelmi vállalatoknak, és rövidesen már vásárolhatják a pest, a nógrád és a komárom megyei, valamint a fővárosi élelmiszerüzletekben. új termékeik - akárcsak a már eddig gyártott 14- féle termék - elnyerték a „kiváló áru,, minősítést.

a petőfi tsz-ben működő tésztagyár jó példája annak, hogy a mezőgazdaság, az ipar és a kereskedelem összefogásával milyen gyümölcsöző együttműködést lehet kialakítani. a gyár ugyanis a tsz, a fővárosi sütőipari vállalat és a tatabányai generál kis-kereskedelmi vállalat összefogásával jött létre. természetesen a haszonból a beruházott tőke arányában részesülnek az alapítók.

az olasz gépekkel működő, teljesen automatizált üzemben naponta 80.-90 ezer tojást használnak fel. ezt a tsz saját tojóházaiban állítja elő. a gyár évi kapacitása 720 vagon, de tavaly 730 vagon tészta készítették. többségében négytojásos árut gyártanak, termelésüknek mindössze 20 százaléka kéttojásos. gyártmányaikból már csaknem másfél száz vagonnal exportáltak az nszk-ba, angliába és ausztriába. /mti/

bb 27. újabb 1500 méter gumiszalag - tovább korszerűsítik a szállítást a bakonyi bauxit bányákban

vid/fm/pg hgy

1976. január 29.

a bakonyi bauxitbányáknál évről-évre a legújabb eljárásokkal korszerűsítik a földalatti szállítást. ahol lehet, a csilléket fokozatosan felváltják a gumiszalagok, amelyek nagyobb kényelmet és biztonságot nyújtanak. eddig összesen 10 ezer méternyi gumihevedert szereltek fel, ebből csupán az elmúlt egy évben 2000 méternyit. most újabb nagyszabású munkához csoportosították a bányák szerelőit, megkezdték és még ebben a negyedévben befejezik a halimbai bányák szállításának gumihevederekre való átállítását. a három hónap alatt 1500 méternyi gumiszalagot és szállítóberendezést szerelnek fel. /mti/

-18-

08.20/pg

10/10

bb 28. termelési szakosodás a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemekben - főnövény a buza és a kukorica

vid/fm/pg hgy

1976. január 29.

fejér megye mezőgazdasági nagyüzemeiben az elmúlt öt évben kialakultak azok az ágazati, illetve szerkezeti nagyságrendek, amelyek a megye adottságaival összhangban megfelelő szinten kielégítik a népgazdasági igényeket. az üzemi és termelési koncentrációval egyidejűleg és párhuzamosan fokozódott a termelési szakosodása.

a megye mezőgazdaságának két fő növénye a buza és a kukorica. ez a két fontos termény - a szakosodás eredményeként - már a szántóterület 62 százalékát foglalja el. míg 1970-ben 38 gazdaság termelt 500 hektárnál kisebb területen búzát, tavaly már csak 12 ugyanakkor az ezer hektár felett termelő gazdaságok száma 17-ről 28-ra nőtt. a területkoncentráció lehetővé tette a korszerű agrotechnika alkalmazását, valamint nagyobb teljesítményű gépek munkába állítását. ez meg is hozta az eredményt: öt év alatt hektáronként 23,4 mázsával emelkedett a buza-átlagtermése, s tavaly - a kedvezőtlen idő ellenére - hektáronként 37,6 mázsát takarítottak be a termelőségüket, a szakosodás, területkoncentráció termésmenvelő hatása kukoricánál a legszembetűnőbb. öt év alatt 500 hektár alatt kukoricát termelő gazdaságok száma 77-ről 35-re csökkent, ugyanakkor az 1970 évi 6 helyett tavaly már 25 közös gazdaság termelt 1000 hektárnál nagyobb területen kukoricát. az átlagtermés a tsz-ekben hektáronként 24,4 mázsával nőtt öt évalatt. 1975-ben a megyei átlagtermés meghaladta a hektáronkénti 61 mázsát.

az állattenyésztésben is végbement az üzemekben a szakosodás. a száz tehénnél kevesebbet tartó gazdaságok száma öt év alatt husszal csökkent, míg az ötszáz tehénnél nagyobb állománnyal rendelkező gazdaságok száma tizzel nőtt. a koncentráció lehetővé tette a korszerű tenyésztési technológiák, módszerek bevezetését, s ennek eredményeként öt év alatt csaknem megduplázódott a megye termelőszövetkezeteiben a tehénlétszám.

az üzemen belüli koncentráció, szakosodás hatásaként mind a növénytermesztésben, mind az állattenyésztésben javult a munka termelékenysége, hatékonyabbá vált az alkalmazott agrotechnika, a kemikáliák használata. nőttek a termésátlagok, javultak a szaporulati és az állategészségügyi mutatók. emellett a növénytermesztésben csökkentek az egységnyi termekre jutó költségtényezők. az állattenyésztésben is - bár lassabb- de folyamatos fejlődést eredményezett a szakosodás. /mti/

-19-

08.30/pg

10/20

bb 29. gyár a föld alatt - magyarország legmodernebb bányája lesz a márkushegyi - teljesen gépesítik, automatizálják a termelést, a biztonságvédelmet

vid/fm/pg la

1976. január 29.

az oroszországi szénbányák vállalatnál megkezdtek az előkészületeket az új márkushegyi bánya nyitásához. készülnek a kiviteli tervek, megrendelték a feltáráshoz szükséges gépek első csoportját, és befejezték az elsőként melyítésre kerülő akna helyén, mint egy 4 ezer négyzetméternyi területen az erdő irtását.

a márkushegyi bánya első állomása lesz annak a nagyszabású beruházási programnak, amelynek során a komárom megyei szénmedencékben 18 milliárd forintos költséggel 4 új bányát nyitnak. a beruházásból 4 és félmilliárd forintot ebben a tervszakaszban akarnak felhasználni. az új üzemekben teljesen megváltozik a bányamunka jellege.

a márkushegyi bánya feltárási munkáit a tervek szerint még az idén megkezdik. a nagy, 18 négyzetkilométer kiterjedésű üzem 1981-ben már évi 300 ezer tonna szenet ad. a teljes feltárást 1986-re fejezik be, amikor 1 millió 680 ezer tonnára emelkedik az éves termelés. ennek nagyságát jól mutatja, hogy az oroszországi bányák jelenleg összesen 2,4 millió tonna szenet adnak évente. míg a vállalat szénvagyonra - a legújabb értékelési módszer szerint - 40 millió tonna, a márkushegyi bányáé egyedül 46 millió tonna. átlagos fűtőértéke 3650 kalória. a bánya későbbi bővítésére is lesz mód, ugyanis a közelében fekvő, részletesen még meg nem kutatott bokodi mező jelentős szénvagyonot rejt magában.

a márkushegyi bánya magyarország eddigi legkorszerűbb bányája lesz. a földalatti gyárnak is nevezhető, hiszen teljes egészében gépesítik és automatizálják a termelést. a gépeket főként szocialista országokból szerzik be.

a bánya termelését távvezérléssel irányítják majd. a diszpécser központból szabályozzák a frontok munkáját, innen hárítják el az esetleges veszélyeket. így például automatikusan be tudják majd kapcsolni a tűzvédelmi berendezéseket. automatikusan működik majd a munkahelyektől egészen az osztályozókig vezető szállítószalag is. a termelést, a szállítást ipari tv-kamerákon keresztül is figyelik és a bánya saját számítógépe programozza majd be.

/folyt.köv./

-20-

bb 29. gyár a föld alatt...folyt/pg

az új üzemben úgy szólván minden nehéz fizikai munkától mentesülnek a bányászok, ugyanakkor minden eddiginél nagyobb biztonságban dolgozhatnak majd. természetesen a magas fokú gépesítéssel együtt nagy mértékben nő a termelékenység. az oroszországi bányák országos viszonylatban is nagyon jó termelékenységi mutatói ebben az üzemben négyszeresére növekednek.

a 2,8 milliárd forintot igénylő beruházásból másfél milliárdot ebben az ötéves tervben használnak fel. a márkushegyi bánya - a másik három új komárom megyei bányával együtt - amelyek hasonlóan modernnek lesznek - főként a tervezett dunántúli gyűjtő hőerőművet szolgáltatója majd ki. /mti/

.-.

bb 30. jelentések a hóviharról

vid/pg -cz

1976. január 29.

elszakadt a körmend-szentgotthárd közötti elektromos távvezeték

az utóbbi idők egyik legnagyobb és legmakacsabb szélviharát viszonylag jól viseli vas megye. ebben közrejátszott, hogy itt csak csütörtökre virradó-ra indult meg a havazás. a posta vezetékai ellenálltak az elemek tombolásának - a telefonvezetékek csütörtökön reggel mindenütt épek voltak. az áramszolgáltatási vezeték rendszer szentgotthárd térségében károsult leginkább. itt a körmend-szentgotthárd közötti távvezeték szakadt meg, ezt azonban csütörtökre már kijavították. szombathelyen három kisfeszültségű vezeték hívásodott meg. több magánház csatlakozó vezetéke az összecsapódástól, faágak, cserepek rázuhasásától szintén megsérült, ezek azonban csupán kisebb ellátási zavarokat okoztak.

a szombathelyi máv igazgatóság teljes területén - vas, zala, veszprém megyékben, valamint győr-sopron és fejér egy részén - készültséget rendeltek el. a hófúvásos viharos időben csak állandó sepréssel tudják a váltókat állítani. emiatt, késnek a vonatok nyugat-magyarországon. a vasúti telefonvezetékek, oszlopok azonban egyelőre a helyükön vannak. késnek az autóbuszok is vas megyében, főként sárvár térségében, bár még nincsenek jelentősebb hóakadályok. az utak azonban sikosak.

épületek, tetők, tv antennák rongálódtak meg megyeszerte az erős szélviharban.

/folyt.köv./

x x x

9.20/pg0

-21-

He 10.25

bb 30. / jelentések ... 1. folyt./-ju

akadályok az utakon

a szerdán délután megérkezett erős havazás országszerte sok gondot okozott a közutakon. mint a kpm központi utügyeletén elmondták, a forgalmi akadályok csütörtök reggelre megsokasodtak.

érdekes észak-dántul éjszakai havazási térképe. komárom megyében hóakadályok keletkeztek. győr-sopronban alig esett, az is inkább csak hajnali 4 óra után. vas megyében, sárvár és sárvár környékén szerda este óta enyhén havazik, körmend viszont száraz. komárom megyében elsősorban a hegyvidéki utakon keletkeztek hótorlaszok, mint például a tokod-tarjáni uton. a körülbelül 10 cm-es hó kisebb gondokat okoz az 1-es, a 81-es és a 10-es főközlekedési utakon is, de mindegyik járható. itéletidő van borsodban. szerda estétől sűrűn havazik, és a szél sebessége nem egy helyen elérte a 80-90 kilométeres sebességet. ezért a megyében nagyon sok mellék és alsóbbrendű utvonal járhatatlanná vált. dél-borsodban például mezőcsát térségében 2 és fél méteres hóakadályok zárják el az utat. nem lehet közlekedni a bodrogházban sem, bodroghalom és tiszakarád között, valamint sárospatak és zemplén-agárd között. hóakadályok vannak encs térségében is.

a kpm miskolci ügyeletének jelentése szerint egész éjszaka de még jelenleg is több mint 100 géppel dolgoznak az utak fel-szabadításán, de eredménytelenül, mert az erős szél rövid idő alatt újabb torlaszokat emel. csak a mentőknek tudják biztosítani hómarokkal az utat. a viharos szél sok helyen megrongálta a villamosenergia-hálózatot is. miskolc területének egyharmadán nem volt villany az este és az éjszaka, mert a szél befújta a havat a 10 kwoltos állomásokba és alállomásokba zárlatot okozott. a me-zőcsati járásban jelenleg is 10 községben van áramszünet. a szerelők megfeszített erővel dolgoznak, de mint az ügyeleten elmondták, több kapcsoló állomást nem tudnak megközelíteni. miskolc egyes részein még mindig áramszünet van.

bár a havazás késő este megállt, az éjszakai mintegy 50 kilométeres sebességű szél több helyen hófúvásokat okozott hajdu bihar megyében. 63 géppel dolgoztak az éjszaka a megye területén. ennek eredménye, hogy a főutakon már nincs hóakadály, bár néhány helyen a nagyobb átfúvásoknál még fennáll ennek a veszélye.  
/folyt.köv./

9.35/il

- 22 -

bb. 30./ jelentések ....2. folyt./il

a 33-as főuton, debrecen és hortobágy között több helyen van 30-50 centiméter magas átfúvás. ehhez hasonlóak vannak még a 42-esen, báránd és földes, illetve a 4-es főuton püspökladány térségében, valamint ebes környékén.

a mellékutak erősen havasak, és ezek közül néhány járhatatlan tetőtlen és földes között vannak másfél méteres hóakadályok is. az éjszaka több mentőt, postakocsit és volán autóbust mentettek ki a hófúvásból a közúti igazgatóság hómarói és hóekéi. jelenleg is valamennyi rendelkezésükre álló erővel az utak tisztításán dolgoznak.

mind szolnok, mind békés megyében változatlanul havazik, és igen erős szél fúj. a kpm utügyeletek nem ajánlják, hogy valaki személygépkocsival most induljon utnak. békés megyében 1-1,5 méteres magas hóbuckák vannak. a viharsarok alsóbbrendű utjai járhatatlanok. legtöbb helyen mentés folyik. például még tegnap este elakadt meggyesegyháza és mezőkovácsháza között egy volán autóbust, amelyet még most sem tudtak kimenteni. többek között azért, mert a kpm hóeltakarító gépei is bennrekednek a hóban. a békés megyei utügyelet segítséget kért a termelőszövetkezetektől és az állami gazdaságoktól, adják kölcsön a mentéshez láncaltalpas járműveiket. békés megyében a 47-es számú főut, szeghalomtól orosházáig egy nyomon nehezen járható. a 44-es számú ut kondorosnál járhatatlan, a 46-os számú nagylapos és csárdaszállás között szintén járhatatlan. szolnok megyében nincs járhatatlan ut, de nehezen járható a békéscsaba-kecskemét közti 44-es számú ut szolnok-megyei szakasza. a 4-es számú főut személygépkocsik részére igen nehezen járható. szolnok megyében kisebbek a hófúvások, dolgozni még sem könnyebb, mert az igen erős szél az eltakarított havat azonnal visszafújja.

a szolnoki személypályaudvarra igen sokat késnek a vonatok. a budapest felől érkező, tehát a keletiből és a nyugatiból érkező vonatok csak 20-30 perces késéssel futnak be szolnokra. viszont a záhony, debrecen és békéscsaba felől érkező vonatok 100-120 illetve 200 perces késéssel haladnak keresztül szolnokon. igen sokat késlett az orient expressz. 6.50 óra helyett 80 perccel később indult. biharkeresztesről a nyugati induló vonat 6 óra 30 helyett 60 perc késéssel érkezett a szolnoki állomásra.

a máv központi ügyeletén elmondták, hogy a rendkívüli időjárárs főleg a miskolc-hatvan-budapest, a nyíregyháza, debrecen-szolnok-budapest, valamint a békéscsaba-szolnok vonalon okoz gondokat. 20-30 perces késéssel kell számolniuk azoknak is, akik helyi és elővárosi vonatokon közlekednek.  
/folyt.köv./

9.45/il

- 23 -

A személyvonatok általában 40-80 perces késéssel közlekednek.

bb. 30./jelentések ... 3. folyt./il

ferihegy egyelőre nem indít és nem fogad gépeket. közölték, hogy a hóesés megszűnte után legalább 3 óra szükséges a kifutópályák megtisztításához, és csak azután indulhat meg a légiforgalom. a kpm utügyelettől kapott legfrissebb információ szerint már a főutvonalak egy része is nehezen járható. nagyobb torlódások vannak például budapest határánál. a szakembereknek az a tapasztalata, hogy a főutvonalakon nagy sebességgel közlekednek a gépkocsik, ami nemcsak azért veszélyes, mert csuszos az ut, hanem azért is, mert mindenütt lassu munka gépek dolgoznak.

budapest utcáin 120 géppel takarítják a havat. elsősorban természetesen a főutvonalakon és a hegyi autóbuszok utvonalán munkálkodnak. a mellékutcákban munkáskezek híján egyelőre nem dolgoznak. ezért kéri a köztisztasági hivatal hogy jelentkezzenek minél többen hómunkásnak a falragaszokon meghirdetett helyeken.

X X X

bb. 30./jelentések ... 4. folyt. il

óráról -óraóra változik a helyzet-ujabb jelentések

a csütörtök délelőtti befutott jelentések szerint a megyékben szinte óráról órára változik a helyzet. ahol a szél erősödik, hó torlaszok keletkeznek, másutt sikerrel ~~hírközznek~~ meg a viharral.

fejér megyében szerda este óta szünet nélkül esik a hó. a helyzetét nehezíti, hogy a 40-50 kilométer sebességű északi szél, a helyenkénti széllekedésekkel, torlaszokat okozott az utakon. a kpm fejér megyei közúti igazgatóság emberei szerda éjjel óta megfeszített munkával takarítják el a havat, ötven hómaró és hóékes kocsi dolgozik az utakon. csütörtök délelőttre folyamatos munkával elérték, hogy fejér megye területén valamennyi főút járható, ugyancsak járható az m-7 autópálya is. az utakon, a kisebb átfújásoktól eltekintve, hótorlasz nincs, és csak néhány, számozás nélküli, alsóbbrendű út járhatatlan. így nehezen járható a söréd-csákvár-bicske, a kápolnásnyék-pákozd, a guttamási-bakonykúti és a dunaujváros-mezőfalva összekötő út. ezeken és még néhány alsóbbrendű uton hótorlaszokkal is számolni kell.

/folyt.köv./

- 24 -

10.00/il

bb. 30./jelentések ... 5. folyt./il

a hóeltakarítás nagy erővel folytatódik, de az állandó havazás miatt kéri az utazni szándékozókat, hogy személygépkocsival lehetőleg ne induljanak utnak. a rossz látási- és utviszonyok következtében az autóbuszok és a vonatok 80-120 perces késéssel közlekednek fejér megyében.

részletes jelentés békés és hajdu megyéből

a két napja tartó havazás békés megyében különösen nagy gondokat okozott a közutakon. amint a kpm békés megyei igazgatóságának ügyeletén csütörtökön reggel 8 és fél 9 között kapott jelentések alapján tájékoztatták munkatársunkat több helyen másfél-kétméteres hóakadályok torlaszolják el az utakat, amelyekben kamionok, autóbuszok és személygépkocsik akadtak fenn.

az ügyeletvezető elmondta, hogy a 47-es utvonal békés megyén átvezető szakasza egynyomon járható. a 46-os uton csárdaszálás közelében egy kamion keresztbe fordult és teljesen elzárta az utat. a 44-es ut az országhatár és gyula között járható. kondoros térségben nagy hóakadály van, amelybe két kamion és több személygépkocsi akadt fenn. a 43-as utvonalon endrőd-szarvas között a rózsási major térségében két autóbusz és több személygépkocsi akadt el. a megye észak-keleti részén az utak egynyomon járhatók. a dél-keleti részen mezőhegyes, battonya, mezőkovácsháza, csánadapáca, tótkomlós térségében járhatatlanok az utak. ugyancsak járhatatlanok a megye észak-nyugati részén, kivéve a 47-es utat, amely egynyomon szabad.

a kpm békés megyei igazgatósága 31 db hóékes járművel és tíz darab sószóró gépkocsival küzd az utak megtisztításáért. ugyanakkor a termelősövetkezetektől, illetve állami gazdaságoktól segítséget kértek: 3 darab sz-100-as lánctalpas traktort, 2 db grédert, és 2 db ifa vontatót. a segítségre kért járművekkel az elakadt gépkocsik ~~ot~~ vontatását és a hó törését végzik.

szerda délelőtti óta kisebb-nagyobb megszakításokkal esik a hó hajduságban, s az orkányszerű szél repíti, kavarja a „száraz”, apró szemű havat.

/folyt.köv./  
10.05/il

- 25 -

he 11/10

bb. 30./jelentések ...6. folyt./il

a hortobágyon - ahol a szél útjában nem állt semmi, valóságos „hóversenyt”, lehetett látni. egyikhelyen tisztára söpörte a pusztát a viharos szél, a másik részen pedig gátakat épített fel. a hortobágyi állami gazdaság halastavainál abba kellett hagyni a jégálló halászatot a hóvihar következtében, mert életveszélyes volt a jégen tartozkodni.

valamennyi ut nehezen járható, s az átfúvások következtében sok az akadály. földes és tetetlen között csaknem két méter magas torlaszt rakott össze a szél. hókével itt egy sávot megnyitottak, de csütörtök délelőtt a nagy teljesítményű hómarót is munkába kellett állítani, mert az ekék nem bírták szétoltni a hóoszlopot. vámospércs határában is hómaró nyitott utat a forgalomnak. a debreceni közúti igazgatóság területén csütörtökön délelőtt hatvanhárom gép - szóó, hóéke, hómaró - dolgozott, hogy járhatóvá, biztonságosabbá tegyék az utakat. mivel a szél ereje még mindig nagy alighogy elhaladnak a tisztítójárművek, az újabb átfúvásoknál már ismét emelkedik a torlasz.

nemcsak a közúti, hanem a vasúti közlekedés is lelassult. csütörtökön két - három órás késéssel érkeztek be a debreceni nagyállomásra a személyszállító vonatok. a vasutak mentén is nagy erővel indult meg a délelőtti folyamán a hó eltakarítás./mti/

--

bb. 31. rendőrségi hírek

t/il cz

1976.január 29.

csongrád megyében kistelek határában az e-5-ös úton bencsik józsef 39 éves mezőgazdász, lakiteleki lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért a bal oldalra, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül tóth andrásné 43 éves háztartásbeli, lakiteleki lakos és pálkovác marianna 8 hónapos gyermek olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben mindketten meghaltak. szente varga antia 4 hónapos gyermeket életveszélyes, a személygépkocsi vezetőjét és még egy utast súlyos egy másik utast pedig könnyű sérüléssel szállították kórházba.

pest megyében pomáz határában milbick györgy 49 éves állategészségügyi alkalmazott, solymári lakos figyelmetlenül, tiltott helyen lépett a vasúti sínekre, és halálra gázolta a hév szerelvény./mti/

--

10.14/il

- 26 -

bb 32. tél a mezőgazdaságban

i/jf/fe/pg -cz

1976. január 29.

a szerdáról csütörtökre virradó éjszaka vastag hóbunda lépte el a földeket, csütörtökön a reggeli és a délelőtti órákban a havazás folytatódott, úgy, hogy az ősszel elvetett növények végre megkapták az ideális „hószigetelést”, a hóbunda sokáig hiányzott a vetésekről, még szerencse, hogy korábban nem mértek nagyobb fagyokat - a talajfeszíten sem - s így a mezőgazdászok kielégítőnek tartották az őszi vetésű növények eddigi telését. a hótakaró most javított a helyzeten, annál is inkább mert a hó formájában lehulló csapadék értékesül a legjobban a talaj számára, miután lassan és fokozatosan olvad el. és nedvesíti át a föld felső rétegét.

a földeken egyelőre megszűnt a munka, amely egészen a havazás beálltáig tartott. az ősztől elmaradt mélyszántáson dolgoztak a traktorok, általában megfelelő körülmények között, az időjárás miatt korábban csak az északkeleti országrészekben volt kisebb fennakadás a munkában. a nagyüzemi területek mélyszántását január közepéig öt megye kivételével országszerte befejezték. hozzáálltak a talajerő-visszapótlásához, nagyteljesítményű gépekkel szórták a műtrágyát. ebben a munkában segített a repülőgépes mezőgazdasági szolgálat is; a repülőgépek januárban eddig mintegy 6000 hektárra szórtak ki különféle műtrágyát.

a mezőgazdasági nagyüzemek gépészeti szakemberei a téli hetekben a gépek felújításán dolgoznak. az alkatrészellátás eddig többnyire megfelelő volt, így nincs fennakadás a szezonre való felkészülésben. megjelentek a földeken a nagyteljesítményű rába-steiger traktorok, amelyeknek garanciális szervizellátására a mezőgép tröszt több gyáregységét jelölte ki. a karbantartókat győrön, szekszárdon, kecskeméten és debrecenben képezik ki a nagytraktorok javítására. eddig 120 rába-steiger erőgépet helyeztek üzembe.

az állatállomány is zavartalanul telet. az állategészségügyi helyzet megnyugtató, az állomány országszerte egészséges és a vidékről érkező jelentések szerint a takarmánytartalékok is kielégítőek. különösen fontos, hogy az egyéni és háztáji gazdaságok szemes- és táptakarmány ellátása szintén zavartalan, a gabona tröszt vállalatjai minden igényt kielégítenek. a háztáji gazdálkodók az elmúlt év azonos időszakához képest januárban eddig mintegy 6-7 százalékkal kevesebb takarmányt vettek amit azzal magyaráznak, hogy tavaly jól „sikerült”, a háztáji kukoricatermés s a gazdák részben ebből fedezik a helyi szükségletet. /mti/

--  
-27-

10.20/pg

bb 33. felhasználható: 14 órától

magyar-szovjet barátsági nap sárváron

vid/ká/pg -öz

1976. január 29.

a hazafias népfrent vas megyei bizottsága magyar-szovjet barátsági napot rendezett csütörtökön sárváron. ez alkalomból a győri magyar vagon és gépgyár sárvári gyáregységében j.a. akimov, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának tudományos munkatársa tartott előadást a szovjet-magyar tudományos együttműködésről.

ezután a sárvári művelődési központban szovjet távolkeletről és a bajkál-amur vasutvonal nagyszabású építkezéseiről vetítettek filmet. /mti/

--

bb 34. befejeződött a cukorgyártás hatvanban és selypen

vid/ká/pg -cz

1976. január 29.

a mátravidéki cukorgyárak üzemében csütörtökön délben leálltak a gépek, befejeződött az egyik legnehezebb cukorgyártási idény. a vállalatához tartozó hatvani és selypi cukorgyárban összesen 775 000 tonna cukorrépat dolgoztak fel, többet mint a korábbi évek bármelyikében. a 155 napot át tartó folyamatos termeléssel jóval több mint 60 000 tonna cukrot állítottak elő.

a mátravidéki cukorgyárak mérései szerint az idei átlagos cukortartalom 12 százalékos volt, egy százalékkal kevesebb, mint tavaly. /mti/

--

bb 35. jó évet zártak győr-sopron megye közös gazdaságai  
- nincs mérleghiányos szövetkezet

vid/um ká cz

1976. január 29.

jó évet zártak győr-sopron megye termelőszövetkezetei 1975-ben. a szeszélyes időjárás, a nyári árvizes időszak sok gondot okozott ugyan, a terméshozamok mégis meghaladták az országos átlagot. száz hektár területre 41 szarvasmarha jut, s egy tehén átlagosan több mint 2500 liter tejet adott 1975-ben.

/folyt.köv./  
11.23/um

- 28 -

bb 35./jó évet zártak...folyt./um

győr-sopron megyében jelentős eredményként értékelik, hogy immár második évben nincs mérleghiányos szövetkezete a megyének. a múlt évről még 84 termelőszövetkezet készült mérleget, január 1-től azonban már csak 74 termelőszövetkezet működik a megyében. az egyesülések folytán a gazdaságok átlagos földterülete elérte a 3200 hektárt.

a megyében a zárszámadási közgyűlések csütörtökön kezdődtek. ezen a napon egyszerre két, az árpási és a szárföldi termelőszövetkezet tartott zárszámadási közgyűlést. mindkét szövetkezet jól gazdálkodott az elmúlt évben. a rába menti árpáson a buza fizetett jól 38,5 mázsa hektáronkénti átlagterméssel, míg a hanság széli szárföldön kukoricából értek el jó termést: hektáronként 57 mázsa. /mti/

--

bb 36. falusi szinjátszók országos fesztiválja

vid/um ká cz

1976. január 29.

falusi szinjátszó együttesek országos minősítő fesztiválja kezdődött csütörtökön a győr-sopron megyei kimlén. a falusi szinjátszómozgalom jelentős eredményekkel büszkélkedhet a megyében, az amatőrök előadásait szívesen tekintik meg a községek lakói. az országos fesztivált is széles körű érdeklődés kíséri. a kétnapos eseménysorozaton az ország különböző tájegységeiből hat együttes, és hat megyei szinjátszó csoport mutatja be műsorát. ezenkívül gyermekszinjátszók is szereplnek a fesztiválon. a zsüri az összeállítások rendezőivel és a szinjátszó fiatalokkal szakmai fórumon vitatja meg a látottakat, majd minősíti az együtteseket. a legjobb falusi együttesnek vándorszerleget adományoznak. a kétnapos esemény gálaműsorral, pénteken fejeződik be. /mti/

--

bb 37. befejeződött a 154 napos idény a szolnoki cukorgyárban

vid/um ká cz

1976. január 29.

csütörtök reggelre leállt a termelés, befejeződött a rekord hosszúságú 154 napos, feldolgozási idény szolnokon, az ország legnagyobb kapacitású cukorgyárában.

/folyt.köv./

- 29 -

11.28/um

Ha 11.25

bb 37. /befejeződött ...folyt./um

az alföld hat megyéjében tavaly termelt cukorrépából kis híján 59 ezer vagonnal dolgoztak fel, minden eddiginél nagyobb mennyiséget, s 4118 vagon cukrot álitottak elő. a répák alacsonyabb cukortartalma miatt ez kevesebb a tervezettnél.

a melléktermékeket, a 1465 vagon szárított répaszeletet és a csaknem 3700 vagon melaszt takarmányozásra, illetve szeszipari és gyógyszeripari célra hasznosítják. hétfőtől gyorsított ütemben megkezdik az erősen igénybe vett és megkopott gépek, berendezések nagyjavítását./mti/

-. -

bb 38. időjárásjelentés

-ju -cz

1976. január 29.

a meteorológiaiintézet jelenti január 29-én, csütörtökön 13 órakor:

hideg, téli idő

európa nyugati partvidékén az óceán térségében örvénylő ciklon hatására szeles, változékony az idő, többfelé esik az eső. középpontjával a fekete-tenger térségében nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ennek a légköri képződménynek keleti oldalán enyhe levegő áramlik a szovjetunió európai területének déli részére, nyugati oldalán észak, északkelet felől sarkvidéki eredetű hideg levegő érkezik közép-európán át dél-európa fölé. a két levegő fajta találkozásánál, így a kárpát-medencében is sokfelé havazik, a krim-félsziget környékén esik az eső. európa többi részén kevesebb a felhő és csak szórványosan fordul elő havazás.

/ folyt. köv./

12.30/ju

- 30 -

13<sup>30</sup>

Ha

bb 38. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szerdán borult, szeles, helyenként viharos idő volt. egy-két hely kivételével mindenütt havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között váltakozott, de a duna-tisza közén és a tiszántulon többfelé elérte a 15-20, helyenként a 25 mm-t, sőt békéscsabán 31, orosházán 52 mm-t mértek. az ország nagy részén összefüggő hótakaró alakult ki. a hótakaró vastagsága elsősorban a délkeleti országrészben jelentős, általában 10-20, de helyenként eléri a 30-40 cm-t. a legvastagabb hóval borított területeken a hóbuckák magassága megközelíti az 1 métert is. a hőmérséklet napközben a főváros környékén plusz 1- minusz 2, máshol 0- minusz 4 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra minusz 3- minusz 8 fokig hült le a levegő. ma délelőtt néhány helyen felszakadozott a felhőzet. az ország többi részén borult idő volt. országszerte havazott. az északi, északnyugati szél többfelé erős, helyenként viharos volt. 11 órakor minusz 3- minusz 7 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 1,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755, mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás péntek estig: elsősorban nyugaton és északon felszakadozó felhőzet. főként csütörtökön még sokfelé havazás. élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. többfelé hófúvás. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 6- minusz 11, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken minusz 1- minusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: borult, párás idő, eleinte kisebb, majd újabb jelentős mennyiségű havazás. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte minusz 6- minusz 11, később minusz 2- minusz 7 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 4- plusz 1 fok között jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 90 százalékán várható - az időszak második felében.

a duna vízállása budapestnél.: 408 cm.

/mti/

-. -

12.40/ju

Ha

- 31 -

bb 40. 34 tejjipari szocialista brigád vetélkedője budapesten és győrött

vid/kz-ju -cz

1976. január 29.

a tejjipari vállalatok szocialista brigádjainak érdekes és sajátos módszer alapján szervezett vetélkedője zajlott le csütörtökön egyidőben budapesten és győrött. mindkét helyen 17-17 brigád versenyzett. a vállalati döntők első és második helyezett brigádjai találkoztak a két országos iparági elődöntőn. budapesten a dunántuli első és a tiszántuli második helyezett, míg győrött a tiszántuli első és a dunántuli második helyezett brigádok vetélkedtek. mindkét helyen a legjobb négy brigád kapott jogot arra, hogy részt vegyen a márciusvégi országos döntőben.

az országos elődöntőt azért rendezték meg két városban, hogy ezzel is nagyobb versenyzési kedvet teremtsenek és az érdekelésnél is kiküszöböljenek minden szubjektív, s véletlen tényezőt. ebben a versenyformában az is előfordulhat, hogy egy vállalatnak két brigádja is bejut az országos döntőbe. /mti/

--

bb 41. nagyteljesítményű aszfaltgyár épül székesfehérváron

vid/kz-ju -cz

1976. január 29.

a fejér megyei tanács és az utépitő tröszt közös beruházásában évi 200 000 tonna kapacitású, korszerű aszfaltgyár épül székesfehérváron. az új építőanyaggyár a közuti építő vállalat meglévő telephelyének átalakításával, 72 millió forintos költséggel készül. az új anyaggyárat, munkásszállót és öltözőt emelnek, az ndk gyártmányú automatikus aszfaltgyártó géplánc pedig - óránként 100 tonnás termelésével - egyenletesen ellátja a fejér megyei utépitéseket, jóminőségű aszfalttal.

az aszfaltgyár építéséhez még az idén hozzákezdnek székesfehérvár nyugati ipari övezetében és az új telep 1977 közepén kezdi meg a termelést. /mti/

--

- 32 -

bb 42. reprezentatív bár a veszprémi 20 emeletes toronyház tetején

vid/kz-ju -cz

1976. január 29.

csütörtökön veszprémben megnyitották a város legmagasabb pontján épített 20 emeletes toronyház legfelső szintjén kialakított „tető-bárt,,. a bakony és a balatonvidék idegenforgalmi vonzáskörzetébe tartozó reprezentatív vendéglátóhelyről páratlan panoráma nyílik dunántul nagykiterjedésű körzetére. /mti/

--

bb 43. a nemzeti színház

s-ju hi -cz

1976. január 29.

igazgatósága közli, hogy a kiadott műsortervtől eltérően február 7-én, szombaton este 7 órakor a hongkongi páróka kerül színre. a jegyek a megváltás helyén visszaválthatók. /mti/

--

bb 47. kitüntetés

be/hi/pg hgy

1976. január 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa g. beke margit műfordítónak sok évtizedes kiemelkedő műfordítói tevékenysége elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetés adományozta. a kitüntetést dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes csütörtökön adta át. /mti/

--  
-33-

13.00/pg

13.40

lka

1.45/ju

13.40

bb 44. 2.8 milliárd forinttal gazdálkodnak az idén szabolcs megyei tanácsok - a 43 százalékos kulturális célokra költik

vid/kz/pg -cz

1976. január 29.

a megyében működő tanácsok idei költségvetési és fejlesztési tervét hagyta jóvá csütörtöki ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. a jóváhagyott költségvetési és fejlesztési alap együttes összege 2.8 milliárd forint, s ez 2.8 százalékkal több az előző évinél. a megyei és az országos ellátási szint között még meglévő különbség csökkentésére a kormány ez évben 66 millió forint külön támogatást nyújt szabolcs-szatmárnak. a 66 millió forintból 26 millióval a kulturális, 21 millióval a szociális és egészségügyi, 19 millióval a gazdasági feladatokra szánt összegeket növelik.

a teljes költségvetésnek 43 százalékát kulturális feladatokra: az oktatási és közművelődési intézmények fenntartására és fejlesztésére fordítják. többek között a nyíregyházi fémipari szakközépiskola építésére 27 millió, a záhonyi vasutforgalmi szakközépiskola létesítésére 19 millió, a megyei művelődési ház építésére 20 millió forintot irányoztak elő. kisvárdán 12 millió forintos költséggel ipari szakmunkásképző intézet épül. az idén 45 általános iskolai tantermet, 475 új óvodai helyet adnak át rendeltetésének. bővítik a középiskolai és szakmunkástanulói kollégiumi hálózatot. továbbnövekszik az általános iskolai napközis ellátásban részesülők száma és aránya. az egészségügyi ellátás javulását eredményezi, hogy 285-el bővül a kórházi ágyak száma, de jelentősen növekszik a szakorvosi rendelés, az üzemi egészségügyi szolgálat időtartama is. a legjelentősebb egészségügyi beruházásra a megyeszékhelyen kerül sor. az idén 50 millió forintot költenek a nyíregyházi megyei kórház rekonstrukciójára. a kommunális feladatok közül kiemelkedik a lakásépítkezés és a közművesítés. a megye városaiban és néhány nagyközségében 646 lakást építenek. a vízvezeték hálózat 95 kilométerrel bővül, a vízművek napi kapacitása pedig 3650 köbméterrel növekszik. /mti/

--

bb 45. 27 centis hó a mátrában

vid/kz/pg -cz

1976. január 29.

a mátrában csütörtökön tovább folytatódott a havazás. kékes-tetőn a hóréteg vastagsága elérte a 27 centimétert. ilyen magas hótakarót nemcsak az idén de az utóbbi években sem jegyeztek fel. a hőmérséklet a déli órákban is mínusz tíz fok körül mozgott. a szél több helyen felkavarta és összesodorta a havat. ezért a mátrában számos helyen másfél méteres vastag hótorlaszok keletkeztek.

a hirtelen megnövekedett hőtömegnek különösen a sportolók örülnek, mivel a hegyek tetején nagyszerű szórakozási lehetőség nyílik a szikák és ródlizók számára. /mti/

--  
-34-

bb 46. etetik a gemenci gimszarvasokat

vid/kz/pg -cz

1976. január 29.

a téliesre fordult időjárás riadalmat keltett a havazástól már szinte elszokott vadállományban a duna-tisza közén. az alig kétnap alatt lehullott 40-50 centiméteres puha hótakaróban nehezen mozognak az apróvadak, s a hideg első áldozatai az ujszülött vadmalacok lettek.

az erdőségekben, a mezőkön ezekben a napokban a vadvédelem kerül előtérbe. a nemes vadállományáról híres, gemenci állami erdő- és vadgazdaság területén munkába álltak az etetőszánok, s mintegy 250 helyen „terítenek”, a gimszarvasoknak, az őzeknek. a kiskunsági homoki erdőségekben pedig, ahol az apróvad van túlsúlyban, szóróhelyeket jelöltek ki a fácánok, foglyok etetésére. a havas erdőkben megkönnyítik az állatok mozgását azzal is, hogy csapásokat nyitnak szálláshelyekhez és az etetőkhez. /mti/

--

bb 39. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 29-én 13 óráig:

se/pg

1976. január 29.

1. program a hazalátogatóknak
2. borverseny
3. szerszámoszláda-gyártás
4. bemutatók
5. dohányárak forgalma
6. farsang
7. fotopályázat
8. a rádió politika műsorai
9. tájház bács megyében
10. gül baba türbéje
11. diasorozat
12. trópus az üvegházban
13. kirakatokból lopott
14. omfb javaslat
15. sertéstenyésztés
16. üvegyártás
17. tanulóasztalok
18. lakásépítés százhalombattán
19. eternitgyártás
20. panelgyártás
21. légzésvizsgáló komputer
22. házfelújítás szombathelyen
23. a gyorsítási program eredménye
24. háztáji sertéstenyésztés
25. ipartelepítés borsodban
26. a gyermelyi tésttagyár választéka
27. gumiszalag
28. fejtér megyei mezőgazdasági nagyüzemek
29. gyár a föld alatt
30. hóvihar
- /folyt. köv./
- 13.20/pg

-35-

bb 39. / a belföldi szerkesztőség...qfolyt/pg

- 31. rendőrségi hírek
  - 32. tél a mezőgazdaságban
  - 33. magyar-szovjet barátsági nap
  - 34. befejeződött a cukorgyártás hatvanban
  - 35. zárszámadás győr megyében
  - 36. falusi színjátások országos fesztiválja
  - 37. befejeződött a szolnoki cukorgyár termelése
  - 38. időjárás
  - 39. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 48. a hódmezővásárhelyi rákóczi tsz zárszámadó közgyűlése

vid/kz/pg hgy

1976. január 29.

a két gazdaság egyesülésével létrejött hódmezővásárhelyi rákóczi tsz csongrád megye egyik legeredményesebben gazdálkodó szövetkezetévé fejlődött. a hódmezővásárhelyi béke szálló nagytermében csütörtökön tartott zárszámadó közgyűlésen a több mint 4000 hektáros gazdaság vezetői kiváló termelési eredményekről számoltak be. iparszerű rendszerben természetiek a kukoricát, a cukorrépat és búzát is.

ezt a szövetkezetet sem kímélték az elemi csapások. sokszáz hektár termését rabolták el vagy tizedelték meg nyáron a pusztító belvizek. mégis az előző évinél kedvezőbb eredményeket könyvelhet el a tsz. a kukorica hektáronkénti átlaghozama meghaladta a 70 mázsát. a háztáji kukoricaföldeket is bevontak a közös művelésbe. ily módon jobban kihasználta a korszerű gépeket. ugyanakkor kevesebb nehéz fizikai munka hárult a tagokra, többek dolgozhattak a „közsben,,. mindez tovább növelte jövedelmüket.

a gazdaság nyeresége csaknem 10 millió forint, ami valamivel több a tervezettnél és 2 millió forinttal haladja meg az előző évit. hódmezővásárhely határa nem kimondottan szőlő termővidék. ültetvényükön mégis 124 mázsás rekordtermést szüreteltek hektáronként. a szövetkezetái gazdák 10 órás munkanapra jutó átlagos keresete 145 forint, ami szintén több a tavalyinál. /mti/

-.-

-36-

13.40/pg

14.30  
Ha

bb 49. sötétségben a halak - gondokat okoz a havazás szolnok megyében

vid/kz/pg hgy

1976. január 29.

a több mint 24 órás, erős szélről kísért havazás szolnok megyében is gondokat okozott. a megyei állami építőipari vállalat építkezéseire naponta 39 járáttal szállítják a munkásokat. e járatok zöme csütörtök reggel csak jelentős késéssel érkezett meg, s voltak olyan munkásjáratok is, amelyek a hótörlesztések miatt elakadtak. csütörtökön az építőmunkások harminc százaléka a külső munkahelyek hőeltakarításán dolgozott, hogy elkerüljék a balesetveszélyt. szolnokon az áramszolgáltatásban is keletkezett fennakadás. a sűrűn hulló porhó befújta az egyik körzeti transzformátorállomást és az így keletkezett átvitelés miatt a karacz utca térségében csütörtökön délelőtt 11 óráig áram szünet volt.

az erős havazás megnövelte a szolnoki felszabadulás halászati tsz gondjait is. a telelőkben lévő mintegy tíz-tizenöt vagon halállomány a jégpáncélra rakódott 25-30 centiméter vastag hórétegből teljes sötétségbe került, megszűnt a víz természetes oxigén utánpótlása. más esetben ilyenkor nagyobb lékeket vágnak a jégen, erre azonban most nem kerülhet sor, mert a jégréteg vastagsága még nem tartja meg a halászokat.

a tsz vezetői a csütörtöki rendkívüli szemlén úgy intézkedtek, hogy avizfelfrissítéssel, kompresszoros levegőnyomással és nagyteljesítményű szivattyúkkal kell biztosítani a halállomány részére a víz szükséges oldott oxigén tartalmát. amennyiben a hideg idő tovább tart, a jégréteg vastagszik, azonnal megkezdik a lékeléseket. /mti/

-.-

bb 50. indul a mezőgazdasági könyvhónap

i/ró/fe/hi/pg hgy

1976. január 29.

több mint 40 könyv jelenik meg mintegy 350 példányban az idei mezőgazdasági könyvhónapra. a művek nagy segítséget nyújtanak az iparszerű termelési és tartási rendszerekkel foglalkozó szakembereknek, tükrözik a tudomány és a technika újabb eredményeit, mindazt a szaktudást, amellyel a szocialista nagyüzemek dolgozóinak rendelkezniük kell.

/folyt. köv./  
14.00/pg

37-

Ha 14.50

bb 50. indul a mezőgazdasági...folyt/pg

a január 30-án kezdődő könyvhónap ezuttal az alapfoku ismeretterjesztést helyezi előtérbe: az idei újdonságok zöme alapfoku, nagy tömegekhez szóló szakkönyv. a vidék könyvellátást szervező művelt nép könyvterjesztő vállalat felkészült az üzemek, állami gazdaságok, termelőszövetkezetek igényeinek kielégítésére. valamennyi megyeszékhelyen és számos gazdaságban kamarakiállításokat rendeznek, amelyekhez sokhelyütt ankétok kapcsolódnak. hajduszoboszlón például a „biológiai növényvédelem, és a „nagyüzemi szarvasmarhatartás, lesz a központi téma. szabolcs-szatmár megyében a „zöldségtermesztés, című könyv megjelenése alkalmából somos andrás szakíró látogat el az egyik állami gazdasághoz. /mti/

--

bb 51. az energomasexport jubileumi sajtótájékoztatója

t/sz/tm/ie/pg hgy

1976. január 29.

az energomasexport szovjet külkereskedelmi egyesülés tizeves jubileuma alkalmából csütörtökön a szovjet nagykövetség klubjában sajtótájékoztatót tartott dr. j. levcsenko a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője és b.i. szinyeckij, az egyesülés elnökhelyettese ismertette a vállalat tevékenységét, majd baráti beszélgetésen találkozott a magyar kereskedelmi és ipari partnerek vezetőivel.

az energomasexport főleg erősáramu termékeket exportál, de az utóbbi időben jelentősen nő a hő- és vízierőművek berendezéseinek, villamos alállomások és nagyfeszültségű távvezeték részegységeinek kivitele is. tíz év alatt a vállalat megötszörözte forgalmát, s a világ 58 országában több mint 220 céggel épített ki kereskedelmi kapcsolatokat. 1976-ig a vállalat körülbelül 8000 megawatt összteljesítményben exportált gőz- és gázturbinát, 11000 megawatt teljesítményben turbogenerátort, s csaknem 6000 megawatt teljesítményben vízturbinás berendezést. a különböző nemzetközi versenytárgyalásokon 16 energetikai objektum megépítésére kaptak megbízást eddig.

a vállalat legnagyobb szocialista partnere magyarország. az egyesülés szállítja hazánkba a szovjet áramot, a mérőszervevényeket, a 3000 lóerős diesel-mozdonyokat. a magyar iparban használatos hegesztőgépek 60 százaléka, az erősáramu félvezetők 80 százaléka ugyancsak az energomasexporton keresztül kerül hazánkba. az áruszállításokon túl a jövőben a kooperációs kapcsolatok kiépítésére, valamint harmadik piaci együttműködés megszervezésére is törekednek a magyar partnerekkel, elsősorban az erőművek gyártása területén. /mti/

--  
-38-

14.15/pg

14.14

bb. 54. új utakon a pedagógusok gyakorlati képzése - háromnapos országos pedagógiai tanácskozás szombathelyen

vid kz/il hgy

1976. január 29.

az oktatástechnika egyik hazai úttörő intézményében - a szombathelyi tanárképző főiskolán - csütörtökön háromnapos országos tanácskozás kezdődött az újonnan és tanítóképzők, valamint a tanárképző főiskolák vezetői, gyakorlati képzést irányító szakemberei számára. a hazai pedagógusképzésben nagyjelentőségű eszmecserén kidolgozzák a jövő generációt nevelő-oktató pedagógusok gyakorlati felkészítésének új programját.

a tanácskozáson elmondották, hogy hazánkban a gyakorlati pedagógus képzés új útjára térnek át ezekben a hónapokban. a nevelők pályára való felkészítésébe „betört, a technika, ezen belül a modern oktatástechnika sok új vívmánya. segítségükkel a gyakorlati képzést racionalizálják, határfokát növelik, magasabb színvonalra emelik. a főiskolák birtokában lévő korszerű audiovizuális eszközök és az ezek kezeléséhez értő pedagógus-mérnök-technikus kollektívák segítségével felhagynak a túlzottan hagyományos, konzervatív verbális metodikákkal. mindezek eredményeként jobban felkészült, korszerű ismeretekkel felvértezett nevelők kerülnek a katedrára.

1978-ban új tanterveket vezetnek be az általános iskolákban. ezek realizálása minden eddiginél jobban képzett, sokoldalú pedagógusokat igényel. az újfajta gyakorlati képzés képessé teszi erre az ifjú pedagógusgenerációt.

közölték, hogy február 1-én a szombathelyi a nyiregyházi és a szegedi tanárképző főiskolán oktatástechnológusok képzését kezdik el. az új képesítésű szakemberek irányítják majd egy-egy iskolában az oktatástechnikai munkát, amely egyre nagyobb tért hódít. tilos lenne azonban hangsúlyozni, azt hinni, hogy a modern technika feleslegessé teszi a pedagógust. ellenkezőleg: minden eddiginél inkább fontosabb a jólképzett pedagógus, aki mestere a technikának és azt oktató-nevelő munkája szolgálatába tudja állítani. /mti/

--

14.35/il

- 39 -

14.14

o

bb 52. beváltották a két öttalálatos Lottószelvényt

i/kf/gk/ie/pg hgy

1976. január 29.

a Lottó 3. játékhétén - mint ismeretes - két öttalálatos szelvény is volt. a megosztva is tetemes összegek egyenként csaknem másfél millió forintot, kifizették a szerencsés lottózóknak. az egyik nyertes, L. f. ercsi lakos, az OTP adonyi járási fiókjában vette föl pénzét, a másik főnyereményt csütörtökön az OTP borsod megyei igazgatóságán adták át.

a Lottó idei első két főnyereményére kapott összeget takarékbetétbe tették a szerencsés nyertesek. /mti/

-.-

bb 53. hó a trafóházba - egész városrész maradt áram nélkül

vid/kz/pg hgy

1976. január 29.

csongrádban a csütörtök déli órákig a havazás és hófuvás, méreteinél fogva nem okozott rendkívüli akadályokat a közlekedésben, a postai és az áramszolgáltatásban. ez utóbbi téren inkább különlegessége miatt említésre méltó, hogy hődmézővársárhely egész városközpontja órákig kimaradt az áram ellátásból, a trafóházba behatolt rendkívül finom porhó miatt. a hat kilovoltos transzformátorház nyílászáró szerkezetei, ajtaja egyébként tökéletesen lezárják az épületet. az elengedhetetlen szellőzőnyílásra pedig annak idején zsalut és sűrű hófogó rácsot szereltek, mégis annyi hó beférkőzött, hogy olvadása után rövidzárlatot okozott. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat területén még nem fordult elő hasonló eset ilyen korszerű trafóházaknál. /mto/

-.-

bb 55. befejeződött a cukorrépa feldolgozás kaposvárrott

vid/kz/pg hgy

1976. január 29.

csütörtökön a kaposvári cukorgyár befejezte az elmúlt évi cukorrépa feldolgozását. a 145 napos kampány alatt 27 700 vagon répából 2000 vagon cukrot állított elő. a gyártás során készült 880 vagon répaszeletből az urebetin üzemben takarékosságot készítettek. a kampány befejeztével megkezdődött a gyárban a karbantartás. a kaposvári cukorgyárban az ötödik ötéves terv időszaka alatt több mint 400 millió forintos költséggel rekonstrukciót hajtanak végre, s ezzel jelenleg 200-250 vagonos napi kapacitását 400 vagonra növelik. /mti/

-.-  
-40-

14.30/pg

15/10

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. január 29.

bb. 56. ülést tartott a minisztertanács

il hgy

1976. január 29.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a kgst végrehajtó bizottságának január 13-16. között moszkvában tartott 74. üléséről szóló tájékoztató jelentést. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette ernesto meilo antunesnek, a portugál köztársaság külügyminiszterének január 12-15. közötti hazánkban tett hivatalos látogatásáról szóló jelentést.

/folyt.köv./  
14.40/il

- 1 -

15/10  
14

bb. 56./ülést .... folyt./il

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette d. thompsonnak, jamaica külügyminiszterének január 11-14. közötti magyarországi hivatalos megbeszéléseiről szóló jelentést.

a minisztertanács megvizsgálta a gyorsításra kijelölt nagyberuházások kivitelezésének helyzetét. megállapította, hogy a megvalósítás megfelelően halad, és felhívta az illetékes minisztereket, hogy a továbbiakban is nyújtsanak hathatós segítséget a gyorsítási program megvalósításához.

a közlekedés- és postaügyi miniszternek, valamint a fővárosi tanács elnökének előterjesztésére a kormány megtárgyalta az észak-déli metróvonal kivitelezésének helyzetét és jóváhagyta a ~~program~~ megvalósításának további feladatait.

a kormány a kohó- és gépipari miniszter javaslatára jóváhagyta gépipar szelektív fejlesztésének az v. ötéves tervidőszakra vonatkozó feladatait. utasította az érdekelt minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a program végrehajtását saját intézkedéseikkel is segítsék elő.

az állami ifjúsági bizottság elnökének javaslatára a minisztertanács elfogadta 1976 második és 1977 első félévére az ifjúsági parlamentek megrendezésének tervét.

az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének előterjesztése alapján a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette, hogy hároméves kísérleti időszakra a jégkárnak leginkább kitett területeken bevezetik a rakétás jégesőelhárítási rendszert.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-. -

14.45/il

- 2 -

15.10

ke

bb.57. győrbe látogatott a kgst könnyűipari állandó bizottsága  
vid-/kz/fé hgy 1976.január 29.

csütörtökön győrbe látogattak a kgst könnyűipari állandó bizottságának tagjai. a vendégeket háry béla, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkára, lakatos lászló, az mszmp győr városi bizottságának első titkára és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke fogadta a megyei pártbizottság székházában. győr-sopron megye iparáról és mezőgazdaságáról háry béla első titkár tartott tájékoztatót. a vendégek ezután a győri graboplast pamutszövő-és műbörgyárba látogattak. jankovich nándor vezérigazgató beszámolt a gyár életéről, az elmúlt évek során végrehajtott nagyszabású rekonstrukció eredményeiről, és szólt a mostani tervidőszak elképzeléseiről. a szocialista országokba exportált műbőr mennyisége - mint elmondotta - 1980-ra meghaladja az évi 10 millió négyzetmétert. a vendégek megnézték az üzemcsarnokot, köztük a 17 ezer négyzetméter alapterületű műbörgyártó nagy-csarnokot./mti/

-. -

bb.58. csongrád megyei fiatalok a vietnami szakmunkásképző intézetért

vid-/kz/fé hgy

1976.január 29.

a csongrád megyei fiatalok több mint 2,270.000 forinttal járultak hozzá az ezer fős vietnami szakmunkásképző intézet építéséhez. a legnagyobb összegeket a nagyüzemi, a felső-, és középfokú oktatási intézmények kisz szervezetei fizették be a nemes célra. a munkásfiatalok kommunista műszakokon keresett munkabérük egy részét, a diákfiatalok gyűjtéseik forintjait, bevettelt hozó rendezvényeik hasznát, az uttörők a papírgyűjtésért kapott több mint száznegyvenezer forintot adták a vietnami szakmunkásképző építésére.

a csongrád megyei kisz végrehajtó bizottság csütörtökön szegeden tartott ülésén köszönetét fejezte ki a megye kisz szervezeteinek a távoli baráti nép fiataljai oktatásához segítséget nyújtó nagyszabású anyagi hozzájárulásukért./mti/

-. -

15.10/fé

-41-

15.10

bb.59. szocialista szerződés az ujitók és feltalálók hatékonyabb tájékoztatására

k/kg/tm/sc/fé hgy

1976. január 29.

az országos találmányi hivatal és a konzervipari dolgozók lapja, a magyar konzervipar szerkesztősége csütörtökön szocialista együttműködési szerződést kötött, amelynek alapján az országos találmányi hivatal a lap olvasóinak az ujitómozgalommal és a feltalálói tevékenységgel kapcsolatos kérdéseire rendszeresen válaszol. a magyar konzervipar kiemelten foglalkozik az ujitómozgalom témáival, az ujitók népszerűsítésével. ez az első ilyen jellegű megállapodás az oth és üzemi lap között, amelyet kísérletnek is szántak. ha beválik, akkor más iparágak lapjaival is létrejöhet hasonló együttműködés az ujitók hatékonyabb segítése, az ujitómozgalom fejlesztése érdekében./mti/

--

bb.60. kitüntetés

gg/hi/fé hgy

1976. január 29.

a népköztársaság elnöki tanács id. issekutz béla kossuth-dijas akadémikusnak, nyugalmazott egyetemi tanárnak a magyar gyógyszerkutatásban elért kimagasló eredményei, tudományos, közéleti tevékenysége elismeréséül 90. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje II. fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és bográn géza, a magyar tudományos akadémia al-elnöke./mti/

--

bb.61. tíz nemzetközi szakkiállítást és vásárt rendeznek a bnv területén - sajtótájékoztató a hungexpo idei kiállítási programjáról

t sb/be/sl/fé hgy

1976. január 29.

a budapesti nemzetközi vásárcsúszópontban csütörtökön sajtótájékoztatót tartott idei külföldi és hazai kiállításainak programjáról a hungexpo. dr. kőrösvölgyi lászló vezérigazgatóhelyettes többek között elmondotta, hogy ebben az évben négy világrész 31 országának 46 városában rendeznek magyar kiállítást. az esetek többségében nagy nemzetközi vásárokon mutatja be a hazai vállalatok termékeit a hungexpo. magyarország összesen 48 külföldi vásáron vesz részt, s ebből 26 nemzetközi seregszemle szakvásár lesz, tehát világszerte előtérbe került a szakmai program, ami több lehetőséget nyújt a termékek bemutatására, üzletkötésekre és kooperációkra. először veszünk részt az idén 10 nemzetközi vásáron.  
/folyt.köv./

-42-

lm 16-50

bb.61. / tíz nemzetközi ./.folyt/fé

a magyar áruk külföldi bemutatására előirányzott 40 ezerből 25 ezer négyzetméternyi területen vonultatják fel a magyar árukat a szocialista országok 20 vásárán, nemzetközi kiállításán. hagyományos kiállítóként veszünk részt a tavaszi és az őszi lipcsei vásáron, háromszor - természetesen más-más témában - vonulnak fel magyar kiállítók brnóban, kétszer bukarestben és ezután sem hiányoznak majd a plovdivi, zágrábi vásárról a pozsonyi vegyipari vásárról és a belgrádi műszaki vásárról. a hungexpo szervezésében ebben az évben 13 fejlődő ország és 20 fejlett, nem szocialista ország vásárán, kiállításán jelennek meg a magyar termékek. az eddig kialakított program szerint tehát összesen 55 nemzetközi seregszemlén vesz részt magyarország, de e rendezvényekből 5 bemutatkozás önálló magyar kiállítás, két alkalommal pedig magyar hetet tartanak. a külkereskedelmi igényeknek megfelelően azonban még jelentősen bővíthetik ezt a programot. a külföldi bemutatkozásokban különösen nagy teret szentelnek a gépipari termékeknek, amelyek 38 nagy kiállításon vesznek részt. ugyancsak széles körben vonultatnak fel magyar élelmiszeripari, könnyűipari és vegyipari cikkeket, árukat is.

az önálló magyar kiállítások közül a legnagyobb bemutatót, a mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást leningrádban rendezik. folytatják tehát azt a hagyományos sorozatot, amely szerint két évenként a szovjetunió és a szocialista országok más-más városában mutatják be a magyar termékinálatot önálló kiállításon. az idén eljutnak a magyar vállalatok termékei mexikóba is, ahol először lesz önálló magyar bemutató venezuelában, caracas pedig már másodszor ad otthont önálló magyar kiállításnak. ugyancsak önálló magyar bemutatót nyitnak lagosban és karachiban is. a fejlődő országokban elsősorban a magyar gép- és műszeripar kínálatáról tájékoztatják a szakembereket, s egyúttal „ablakot nyitnak”, egész magyarországra, bepillantást adnak társadalmi rendszerünkről, népünk életéről és a fejlődésről.

a budapesti nemzetközi vásárcsúszópont az idén is tovább gazdagodik. a magyar „t,-jelű toronyházat, az ugynevezett vásárképviselői házat szeptemberben adják át, tehát irodáival, tárgyalótermeivel már a korábbinál kedvezőbb körülményeket teremt az őszi bnv-n részvevő kiállítók tárgyalásaira. ennél is korábban, már a tavaszi bnv-n bővíti a szolgáltatásokat a „k,-jelű épület információs központja, amely lehetővé teszi a kiállítóknak, hogy a bemutatókhoz szükséges szolgáltatások irodáit egy helyen találják meg. /folyt.köv./

16.00/fé

-43-

lm 16-50

bb.61./ tiz nemzetközi....folyt/fé

ugyancsak ebben az épületben kap helyt a külföldiek klubja, s a különböző szakmai ankétok, szélesebb körű üzleti tárgyalások zavartalan lebonyolítását segítik több terem, tárgyaló berendezésével. a kedvezőbb műszaki feltételek alapján ebben az évben 10 nemzetközi szakkiállítást és szakvásárt rendeznek meg a dobi istván uti vásárcentrumban.

április 6-án kezdődik meg e centrum idei kiállítási programja egyszerre három nemzetközi bemutatóval, az építőgépek, a különböző klimatechnikai berendezések és a környezetvédelem nemzetközi seregszemléjének megrendezésével. az év második felében kereskedelemtechnikai, korrózióvédelmi, csomagolóstechnikai és elektronikai szakkiállításokra kerül sor. a múlt événél is nagyobb az érdeklődés a beruházási javakat bemutató tavaszi bnv-iránt. tavaly 21 ország vett részt ezen a szakvásáron, s az ideán már 26 ország és nyugat-berlin jelentette be, hogy vállalatai megjelennek e bemutatón. ugyancsak nagy az érdeklődés a mezőgazdasági gépek szakkiállítása, az agromasexpo,76 iránt is, amelyre eddig 15 országból 105 cég jelentkezett.

a tapasztalatok alapján számítani lehet arra, hogy akárcsak tavaly, az idén is legalább 14 millió ember tekinti meg a hungexpo hazai és külföldi kiállításait./mti/

bb.62. ünnepi munkásör egységgyűlés

t pr/tr/hi/fé hgy

1976.január 29.

a xvi.kerület munkásörrei ünnepi egységgyűlést tartottak csütörtökön az ikarus művelődési házban. az egységgyűlésen - amelyen résztvett és felszólalt pullai árpád, az mszp központi bizottságának titkára - nagy sándor, a xvi.kerületi egység parancsnoka számolt be az elmúlt esztendőről, körvonalazta az idei év feladatait. az egység nehéz, de eredményes évet zárt; tovább javult a politikai nevelőmunka színvonala, a fegyelem, a szolgálati feladatok ellátása. ezt bizonyítja, hogy az egység - s ez a fővárosban egyedülálló - eredményei alapján már hatodik alkalommal érdemelte ki a „területi parancsnokság legjobb önálló egysége”, címet, s a vele járó vándorserleget, amelyet kelemen győző, a munkásörség budapesti parancsnoka adott át. ezt követően kitüntetésekert nyújtottak át a legkiválóbbaknak, majd sor került az új munkásörök eskütételére./mti/

16.10/fé

-44-

ln 16.50

bb.63. trischler ferenc szobrászművész kiállítása gyöngyösön

vid-/fm/fé hgy

1976.január 29.

gyöngyösön a kertészeti egyetem főiskolai karának épületében csütörtökön kiállítás nyílt trischler ferenc szobrászművész alkotásaiból. a tárlaton a fiatal művészek mintegy harminc alkotása - szobor, rézomborítás, rajz - látható./mti/

bb.64. ankét a mechanika és tartószerkezetek oktatásáról

vid-/fm/fé hgy

1976.január 29.

az utóbbi évek tapasztalatai - például a különféle épületkárok - felhívták a figyelmet az építőipari felsőfoku oktatási intézményekben a mechanika és a tartószerkezetek oktatásának fontosságára. a korszerű építési eljárások, technológiák ezen a területen is nagyobb képzettséget igényelnek nemcsak a tervezőtől, hanem a kivitelezőtől is. ezért kezdeményezte a pécsi pollack Mihály műszaki főiskola, hogy az országban működő építőipari felsőfoku oktatási intézmények e témában érdekelt rokon szakterületű tanszékei ismertessék a mechanika és tartószerkezetek oktatási problémáit, módszereit és a várható fejlődés irányait.

felsőfoku egyetemi és főiskolai oktató részvételével csütörtökön két napos ankét kezdődött ilyen céllal a pécsi pollack Mihály műszaki főiskolán. öt témacsoportban hangzanak el referátumok, amelyekre vita követ. ennek alapján megfogalmazzák, mit kell oktatni, melyek azok a részek, amelyekkel a korábbi évekhez képest hangsúlyosabban kell foglalkozni. ismertetik azokat a módszereket, amelyekkel az oktatás és a gyakorlat közelebb hozható egymáshoz. a főiskola elvégzése után sokan folytatják tanulmányaikat az egyetemen. itt a képzés összehangolása a feladat, hogy ne legyen törés az oktatás különböző szintjei között.

a műszaki felsőoktatási intézmények közül a pécsi kapott megbízást külön kutatási témaként új oktatási módszer alkalmazására a levelező tagozaton. a „távoktatás”, néven ismert módszer szerint 120 elsőéves tanul a főiskolán, és vizsgázik először ezekben a napokban. ennek tapasztalatait is ismeretik az ankéton./mti/

-.-

-45-

ln 17.-

bb 65. volán tourist sibuszok a mátrába

i kg/fe gi sl hgy

1976. január 29.

az országos havazás nyomán megélénkült a téli sportélet a hegyekben. a hóbarátok szállítására a volán tourist vasárnap sibuszokat indít a mátrába, a jelentkezések arányának megfelelően állítja be a kocsikat. a sibuszok a program szerint reggel 7 órakor indulnak a nyugati pályaudvartól, az uticél kékes. ezután a busz üresen visszafordul, és 3-4 kilométerrel lejjebb mátraházán várja meg a léceken lesikló utasait. három-négy alkalommal szállítja vissza a hegycsúcsra a sielőket, közben megebédelnek a mátraházi étteremben.

a korábbi években már sikerrel szervezett hasonló sibuszokat a mátrába az utazási iroda, tavaly azonban megfelelő hó híján a hagyomány megszakadt. tervek szerint - amíg sportolásra alkalmas hó lesz - vasárnaponként rendszeresen, de ha igény van rá, hétköznapokon is, elindulnak a sibuszok. jelentkezni a volán tourist irodáiban lehet. /mti/

--

bb 66. magyar-kubai barátsági gyűlés szentesen

vid.-kz gi hgy

1976. január 29.

a hazafias népfront csongrád megyei bizottsága, más társadalmi szervekkel együttműködve magyar-kubai barátsági gyűlést rendezett szentesen a kubai forradalom tizenhetedik évfordulója alkalmából. a gyűlésen a város más üzemének képviselői, a helyi közélet vezetői is részt vettek.

mag páf országgyűlési képviselő, a baromfifeldolgozó vállalat igazgatója emlékezett meg a kubai forradalom jelentőségéről és méltatta szocializmust építő országaink együttműködésének jelentőségét. felszólalt miguel deulofeu, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is.

a barátsági gyűlés szentesi általános iskolások műsorával fejeződött be. /mti/

--

16.25/gi

- 46 -

*Am 17. I*

bb 67. 25 éve város komló - megkezdődött a jubileumi eseményszorozat

vid.ókz gi hgy

1976. január 29.

csütörtökön komlón megkezdődtek a település várossá nyilvánításának negyedszázados jubileumiát köszöntő ünnepek. a csütörtöki megnyitón, amelyen ott voltak a megye párt és állami vezetői is, gallusz józsef, a városi pártbizottság első titkára mondott beszédet. szólt arról, hogy a mecsek erdeivel övezett szerény kis település 1951-ben kapott városi rangját, mai létét a környéken lelhető kitűnő minőségű kokszolható feketeszenének köszönheti és ez a természeti kincs még hosszú ideig fontos szerepet tölt be a város gazdasági életében. az utóbbi esztendőben előnyösen változott komló ipari arculata. nőket és fiatalokat foglalkoztató üzemek épültek. az ezekben készült termékek az ország határain túl is ismertté tették komló nevét.

komlót, mint a szónok a továbbiakban hangsúlyozta, az ország minden részéből idesereglett emberek építették, lakják. a város szeretete abban is megnyilvánul, hogy gyarapításához jelentős értékű társadalmi munkával járulnak az itt élő emberek, szocialista brigádok, vállalatok, intézmények. a jubileum tiszteletére például parkokat építenek, bővítenek, díszkutatokat emelnek városszerte.

az évforduló jegyében egymást követik a programok. a központi és egyebben záróeseményre szeptemberben, a bányásznapon kerül sor. közben iszujági vetélkedők, találkozók, népdalverseny, eszperantó kongresszus, szakmai napok, kiállítások, új létesítmények avatása teszi emlékezetessé a várossá nyilvánítás 25. jubileumát. /mti/

--

bb 68. csaknem 30 milliárd forinttal gazdálkodik a borsod megyei tanács az ötödik öt éves tervidőszakban

vid.-fm gi la

1976. január 29.

a borsod megyei tanács csütörtökön miskolcon tartott ülést, amelyen megjelent és felszólalt dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára is.

dr. pusztai béla, a megyei tanács elnökhelyettese elmondotta, hogy a borsod megyei tanács az ötödik öt éves tervidőszakban - beleszámítva miskolc megyei várost is - csaknem 30 milliárd forinttal gazdálkodik. a meglévő és a következő években belépő új intézmények fenntartására több mint 16 milliárd forintot fordítanak.

/foly.köv./  
16.50/gi

- 47 -

*Am 17. 15*

bb 68. /csaknem ... 1. folyt./gi

több mint 12 milliárd forint jut fejlesztésre, s továbbra is első helyen szerepel a lakásépítés. a megye területén 1980-ig állami eszközökből tizenháromezer lakás épül, elsősorban a nagy ipari centrumokban, kazincbarcikán, leninvárosban, ózdon, valamint a járási székhelyeken. a munkáslakásakció keretében telepszerű, többszintes társasházakban több mint háromezer lakást építenek. ezeknek előkészítését a megyei tanács anyagi eszközeiből valósítják meg.

erőteljesen fejlesztik a gyermekintézmény-hálózatot. új óvodák létesítésével csaknem négyezeröttszáz gyermek elhelyezését teszik lehetővé. folytatják az iskolák körzetesítését; erre a célra 240 új általános iskolai tantermet létesítenek. a falsói diákok számára 270 személyes diákotthont építenek. a megye ipari jellegére tekintettel jelentősen fejlesztik a szakmunkásképzést. a szakmunkásképző intézetek tantermeinek számát 34-gyel, a tanműhelyeket 260 munkahellyel növelik. a vidéki iparitanulók elhelyezésére 400 személyes diákotthont létesítenek.

továbbra is támogatják a lakosság vezetékvesztésének ivóvizellátására alakuló vízműtársulásokat. a tervek szerint mintegy husz községet kapcsolnak be a törpevízmű-hálózatba.

a borsod megyei tanács az ötödik ötéves tervjavaslatot széleskörű vita után egyhangulag elfogadta. /mti/

bb 69. tudományos emlékülés vaján és nyíregyházán - megkezdődött a rákóczi-emlékév ünneppsorozat

vid.-fm gi la

1976. január 29.

csütörtökön vaján „a rákóczi-szabadságharc vitás kérdései”, címmel tartott tudományos emléküléssel megkezdődött a 11. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából megrendezendő országos ünneppsorozat.

a fejedelem testőrkapitánya, vajádám egykori birtokán, vaján rendezett emlékülés résztvevőit - történészeket, muzeológusokat, levéltárosokat - dr. köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkár helyettese köszöntötte.

a résztvevők a fejedelem és vajja kapcsolatáról elhangzott előadás után megvitatták a kurus szabadságharc utolsó esztendeinek hadi és politikai eseményeit, történelmi szerepét.

az országos emlékbizottság tudományos munkabizottsága, a tit történelmi választmánya és a szabolcs-szatmár megyei muzeumok igazgatósága által szervezett konferencia pénteken nyíregyházán, a bessenyei györgy tanárképző főiskolán folytatja munkáját. /mti/

17.00/gi

- 48 -

17.12.25

bb.70. rubén augusto ferreyra,

tr/hi/fé la

1976. január 29.

az argentin köztársaságnak a magyar népköztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövete január 26-án buenos airesben váratlanul elhunyt. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét maria estala martinez de perón-nak, az argentin köztársaság elnökének. /mti/

bb.71. m.kristóf ágnes kiállítása leninvárosban

vid-/fm/fé la

1976. január 29.

csütörtökön leninvárosban kiállítás nyílt m.kristóf ágnes festőművész alkotásaiból.

a tárlaton mintegy ötven olajfestmény, akvarell látható, amelyek nagyobb része a borsodi tájakat ábrázolja. /mti/

b.72. vadetetés a behavazott gemencen - a madarokról sem feledkeztek meg

vid-/fm/fé la

1976. január 29.

hótakaró borítja a gemenci erdőt is. csütörtökön hókékekkel egyengették a főbb erdei utakat, hogy a nagy hóban megközelíthessék a vadetető helyeket. az ártéri vadonban lovasszánokon hordják a téli takarmányt a szarvasoknak, őzeknek, vaddisznóknak, fácánoknak, nyulaknak és foglyoknak. ezekben a napokban megnövelt abrakadaggal, csöveskukoricával látják el az értékes vadállományt.

nem feledkeztek meg az erdők és gyümölcsöskertek „napszámosairól”, a hasznos madarokról sem. a gemenci állami erdő- és vadgazdaság bátaszéki erdészetének tizenkét erdészházánál tetővel fedett, a hófuvástól üvegoldalakkal védő nagyobb méretű madáretetőkben „kosztoltatják”, a pintyféléket és a cinkéket. a havas napokra öt mázsányi különféle magról, valamint szalonáról, tepertőről és egyéb zsiradékról gondoskodtak részükre. /mti/

17.10/fé

-49-

17.12.25

bb.73. a gyermek- és ifjúságvédelmi munka alapja a megelőzés - a komárom megyei nevelőintézet ülése

vid-/fm/fé la

1976. január 29.

a komárom megyei gyermek- és ifjúságvédelmi munkát vitatta meg a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön komáromban, a dobi istván gyermekvárosban megtartott ülésén. a népi ellenőrök 8 városi, illetve nagyközségi gyámhatóságnál, 15 általános és középfokú oktatási intézményben, a megyei gyermek- és ifjúságvédő intézetben, a megye nevelőotthonainál, valamint 50 nevelőszülőnél szerzett tapasztalatait egyeztetették. a két utóbbi évre kiterjedő vizsgálat célja az volt, hogy megállapítsák: megfelelő-e a hatásuk az utóbbi években hozott állami intézkedéseknek, az új családjogi törvénynek, és az állami, társadalmi szervek kellően segítik-e a gyermek- és ifjúságvédelmi munkát.

megállapították, hogy megteremtődtek ennek a munkának az általános feltételei. legfontosabb feladatként a megelőzést jelelték meg, és éppen ezért öröndetesnek tartják, hogy a felderítő munka sokat javult a megyében, előbb kapnak segítséget a rászoruló fiatalok. ebben nagy szerepük van az iskoláknak. éppen ezért szükségesnek látja a megyei népi ellenőrzési bizottság a pedagógusok ilyen irányú munkájának fokozottabb elismerését, ismereteik továbbfejlesztését, és megyei nevelési tanácsadó szervezését.

a vizsgálatot irányító munkabizottság véleménye szerint nem lehet az államra háruló feladatokat tovább növelni. főként a családi körülményeket kell - elsősorban erkölcsi vonatkozásban - úgy javítani, hogy biztosítva legyen a fiatalság nevelése. az anyagi vagy egészségügyi okokból veszélyeztetett gyerekek száma ugyanis öröndetesesen csökkent a megyében. az első helyre az alkoholizmus elleni küzdelmet kell helyezni.

a bizottsági ülésen megállapították, hogy a megye négy gyermekotthona megfelelő körülmények között működik, de sürgősen szükség van új megyei gyermek- és ifjúságvédő intézet építésére. fejlesztésre szorul a nevelőszülői hálózat is, mert jelenleg főként csak alacsony jövedelmű és idősebb korú családok vállalják ezt. ehhez viszont növelni kell a nevelőszülők társadalmi megbecsülését.

a nevelőszülőknél felnövekvő fiatalok az állami gondozás megszűnése után könnyebben alakítják ki önálló életüket, mert továbbra is ezekre a szülőkre tudnak támaszkodni. a nevelőotthonokból, szakmunkásképző intézetekből kikerülő 18 éves fiatalok azonban gyakran nehezen találják meg helyüket a társadalomban. ezért fontos feladatnak jelölték meg a tanácskozáson a volt állami gondozottak támogatását, lakásproblémáik megoldását. /mti/

--

17.30/fé

-50-

Lu 17.50

bb.74. a hazafias népfront

gg/hi/fé la

1976. január 29.

országos tanácsának meghívására január 24 és 29-e között hivatalos látogatást tett hazánkban az észak-jemeni népi demokratikus unió pártjának küldöttsége. a küldöttség tagjai megbeszéléseket folytattak a hazafias népfront vezetőivel együttműködési kérdésekről. /mti/

--

bb.75. a tervezői munkába is vonják be a munkáskollektívákat - a szakszervezetek komárom megyei tanácsának ülése

vid-/fm/fé la

1976. január 29.

a termelést segítő szakszervezeti feladatokat vitatták meg csütörtökön tatabányán, a szakszervezetek komárom megyei tanácsának ülésén, amelyen részt vett mokri pál, a megyei pártbizottság első titkára is. meghívtak több üzemből szocialista brigádvezetőket is.

budai károly, az szmt vezető titkára ismertette, hogy az új ötéves tervben milyen sajátos módszerekkel járulhatnak hozzá a szakszervezetek a megye üzemeiben a gazdaságosabb munkához, a nagyobb teljesítmények eléréséhez. a beszámolóban és a hozzászólásokban nagy hangsúlyt kapott az üzemi demokrácia fejlesztése, a munkások fokozottabb bevonása a vezetésbe. ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a szakszervezeti bizottságokat és a munkásokat be kell vonni a tervezői munkába is. hangsúlyozták, hogy ne a végleges, már eldöntött tervek ismertetése a termelési tanácskozások részvevőivel. a tervek készítése közben is hallgassák meg a kollektívákat, hogy a végleges tervek tartalmazzák a dolgozók javaslatait is. a megye néhány üzemében a tanácskozások előtt írásos beszámolót is kapnak a dolgozók, s ez elősegíti, hogy érdekeiket beleszóljanak a vállalatvezetésbe. el kell érni -hangoztatták az ülésen - hogy egyetlen lényeges kérdésben se döntsenek a munkáskollektívák megkérdezése nélkül.

állást foglaltak a tanácsülésen abban is, hogy szükségessé vált az üzemekben az anyagi ösztönzési rendszerek felülvizsgálata. jó néhány gyárban indokolatlanul alacsony összeggel jutalmazták a szocialista címet ért brigádokat. javasolták az ilyen összegek felemelését és differenciáltabb elosztását. sürgette a tanácsülés az elavult normák rendezését is. ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a műszaki fejlesztéseket, az új technológiák bevezetését kövesse a normák rendezése is, de ha a gyakorlat bebizonyította, hogy túl magas és nem teljesíthető normát irtak el, a szakszervezeti bizottság következetesen kezdeményezze annak újbóli megváltoztatását. /folyt.köv./

- 51-

Lu 17.50

bb.75./ a tervezői ...folyt/fé

sokan foglalkoztak a munkafegyelem megszilárdításával, a termelésből kieső műszakok csökkentésével. hangsúlyozták, hogy a munkafegyelem lazulásáért ne csak a munkásokat tegyék felelősé. a munkások döntő többsége a magas teljesítmény elérésére törekszik, de gyakran a rossz munkaszervezés és anyagi hiány akadályozza ebben. a jó munkafeltételek megteremtése a vezetők dolga. kifogásolták az ülésen azt is, hogy számos helyen a szervezőmunka gyengeségeiből származó hiányok, termelésekiesések pótlására társadalmi munkát, vagy „fekete túlórákat”, szerveznek. javasolták, hogy a kollektív szerződésben tiltsák meg a vezetés gyengesége miatt keletkező termelésekiesések pótlására az ilyen munkák megszervezését./mti/

--

bb 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától  
18.00 óráig

/gi la

1976. január 29.

40. tejipari szocialista brigádok vetélkedője
41. aszfaltgyár
42. reprezentatív bár
43. a nemzeti színház igazgatóságának közleménye
44. a szabolcs megyei tanács ülése
45. hó a mátrában
46. etetik a gemenci gimszarvasokat
47. kitüntetés
48. a hódmezővásárhelyi rákóczi tsz zárszámadó közgyűlése
49. sötétségben a halak
50. mezőgazdasági könyvhónap
51. az energomasexport sajtótájékoztatója
62. beváltották a két öttalálást
53. hó a trafóházban
54. pedagógiai tanácskozás szombathelyen
55. cukorrépa feldolgozás
56. a minisztertanács ülése
57. győrbe látogatott a kgst könnyűipari áb
58. csongrád megyei fiatalok a vietnami szakmunkásképző intézetért
59. szocialista szerződés
60. kitüntetés
61. hungexpo sajtótájékoztató
62. ünnepi munkásör egységgyűlés
63. trischler ferenc kiállítása
64. ankét a mechanika és tartószerkezetek oktatásáról
65. sibuszok a mátrába
66. magyar-kubai barátsági gyűlés

/folyt. köv./  
18.00/gi

- 52 -

*ly* 18-45

bb 76. /a belföldi ... 1. folyt./gi

67. 25 éve város komló
68. a borsod megyei tanács ülése
69. tudományos emlékülés vaján
70. losonczy pál részvétávírata
71. m. kristóf ágnes kiállítása
72. vadetetés
73. a komárom megyei neb ülése
74. a hnf vendégei
75. komárom megyei szmt ülés
76. hirjegyzék /mti/

--

bb.77. színházi bemutató győrött

vid-/kz/fé la

1976. január 29.

sardou-majac váljunk el című zenés vígjátékát mutatta be csütörtökön a győri kiskaludgy színház hortobágyi margit rendezésében. a főbb szerepeket simor ottó jászai-dijas és berta erzsébet alakította./mti/

--

bb.78. időjárásjelentés

tr/fé la

1976. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti január 29-én, csütörtökön este:

téli idő

várható időjárás péntek estig:

elsősorban a nyugati és az északi országrészben felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen havazással. a többfelé erős északi, északkeleti szél csak lassan mérséklődik. helyenként hófúvás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1- mínusz 4 fok között./mti/

--

bb 79. megfeszített erővel folyik a közúti hóakadályok elhárítása - csak borsod, békés és tolna megyében vannak jelentősebb közlekedési nehézségek

i ob/tr gi la

1976. január 29.

a hirtelen téliesre fordult időjárás következtében az ország egyes részein a közúti közlekedést akadályozó hótorlaszok keletkeztek. a legnagyobb hóakadályok jelentősen borsodban vannak, ahol a helyzetet az egyre erősödő, gyorsiramu széllesek még csak súlyosbítják. miskolc térségében 60-70 kilométeres sebességű, viharos erejű szél tombol, és hordja a havat az uttestekre.

/folyt.köv./  
20.20/gi

53 -

0. 2. 20

bb 79- /megfeszített erővel ... 1. folyt./gi

a teljes apparátussal munkába állított hóekék azonban máris nagyon eredményes munkát végeztek: járhatóvá vált a bodrogközben a sátor-aljajhely-tiszakarád és a mezőcsát-tiszapalkonya közötti utszakasz. az elsőprő erejű, orkányszerű szél azonban vihmány és fony, valamint bodrogfalom és tiszakarád között a hóekéken is kifigott, s ebben a körzetben a hóakadályokat mindez ideig nem sikerült megszüntetni. a hótorlaszok a környéken mintegy tíz községet teljesen elzártak a külvilágtól. az itteni utak mielőbbi járhatóvá tétele érdekében a modern technika minden eszközét igénybe vették, s a gépeket rövidhullámú adó-vevő készülékekkel is felszerelték.

miskolc térségében a vasuti közlekedés is komoly akadályokkal küzdök. a vonatok általában szokatlanul nagy késéssel érkeznek.

a forgalom zavartalanságának biztosítása érdekében az illetékes utügyi szervek békés megyében is mindent elkövetnek. megfeszített munkálkodásuk eredményeképpen az eddig járhatatlan 44-es, 46-os és 47-es főutvonalakon a forgalom helyenként már megindulhatott, s a közeli órákban a további jelentős javulás várható. az e körzetben lévő alsóbbrendű utvonalakon és a 44-es utvonalon a hótorlaszban elakadt autóbuszok utasait délelőtt már kiszabadították, és ideiglenesen a környező tsz-ek épületeiben helyezték el.

a békés megyei utügyi igazgatóság kéri az érdekelteket, hogy csak teljesen kifogástalan állapotban lévő, maximális teherbírású gépkocsikkal, és csak halaszthatatlan esetekben induljanak utnak.

a závorszerűen lezudult hótömeg jelenleg a dunántúlon egyedül tolna megye egyes utvonalain okoz említésre méltó közlekedési akadályokat. az utak felszabadítása érdekében a küzdelem itt is változatlanul teljes lendülettel folyik: tehergépkocsikkal, és a tsz-ektől bérelt traktorokkal láttak neki a tisztogatáshoz. a megye fő közlekedési utjai ezidő szerint kivétel nélkül járhatók, de a veszélyeztetett alsóbbrendű utakon is teljes erővel folyik a hóeltakarítás.

országos viszonylatban csak a 45-ös számú szentes-hódmezővásárhely, a 46-os számú endrőd-mezőberény és a 443-as számú endrőd-szarvas közötti utszakasz járhatatlan. bács-kiskun megye és baranya megye alsóbbrendű utszakaszai egyelőre csak nehezen járhatók.  
mti/

--

20.25/gi

- 54 -

ln 20-40

bb.80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

fé la

1976. január 29.

- 77. színházi bemutató győrtött
- 78. időjárásjelentés
- 79. utviszonyok
- 80. hírjegyzék /mti/

--

-v é g e-

21.00/fé

-55-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerksztő: koncz antal, lakatos erzsébet